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A magyar csapatok tegnap megkezdték a bevonulást 
a Székelyföldre — Megszállták a Gyergyói medencét 
és elérték a Békás szorost - Ma bevonulnak 
Csíkszeredába és eljutnak a Gyímesi szorosig
Károly román exkirály ksnsdában óhajt letelepedni

Folytatódtak a pusztító légitámadások laondon ellen
Hivatalos jelentés.
A Honvédvezérkar Főnöke 1949 

szeptember 10-én kilenc órakor közli.
A mai nap folyamán megszállásra 

kerülő területre csapataink az előnyo­
mulást hét órakor megkezdték.

Hivatalos jelentés; __
A Honvédvezérkar Főnöke közli 

1940 szeptember 10-én 20 órakor:
Csapataink a mai napra kitűzőit 

menetcéiokat, általában Magyarborgó, 
Válaszút, Bonchida, Szentgotthard vo­

nalát keleten a bécsi döntésnek meg­
jelelő határt; Mezőbánd, Nyárádíő, 
Balavásár, továbbá a Kis- és Nagy­
kő küllő közti hegy vonulatot, a Gyer­
gyói medencét és a Békás szorost 
tervszerűen a lakosság nagy lelkese­
dése közepette elérték.

Szeptember 11-én megszálljuk Ko 
lozsvárt, Kolosi, továbbá a Székely- 
iöldön Székelykereszturt, Székelvud 
varhelyt, Csíkszeredát és a Gyímesi 
szorost. (MTI)

Bánffyhunyad visszatérése
- - crrríí a fntp.rí P. A

Bánííyhunyad, szeptember 10. (Ma 
gyár Távirati Iroda.) A Körös völgyé­
ben előrenyomuló hadsereg csapatai 
hétfőn Erdély egyik virágos kertjébe 
jutottak. Bevonultak Kalotaszeg vidé­
kére, ahol mintegy 40 ezer magyar él 
elszigetelten a román többségű közsé­
gek között. Kalotaszeg középpontjá­
ban. Bánffvhunyadon a magyar hon­
védeket minden képzeletet felülmúló 
és szűnni nem akaró lelkesedéssel fo­
gadták. Bánffyhunyad lakossága a 
kora reggeli óráktól kezdve talpon 
volt. Hatalmas diadalkaput állított fel 
a nagyközség határában és a kalota­
szegi községek legényeiből összeállí­
tott lovasbandérium is itt helyezke­
dett el. A diadalkaputól egészen a fő­
térig sűrű sorokban sorfalat állt Ka­
lotaszeg népe színpompás régi erede­
tű, gyönyörű magyar viseletében. A 
kalotaszegi községek küldöttségei 
megfakult zászlók alatt érkeztek. — 
Ezekre a zászlókra még nagyapáik 
esküdtek fel és most a román uralom 
után felszabadult lélekkel vették elő 
őket rejtett helyeikről. A bécsi dön­
tés értelmében a románokhoz jutod 
három kalotaszegi község küldöttsé­
ge is megérkezett zászlójukon gyász­
fátyollal. Felejthetetlen látvány volt a 
gyönyörű viseletben pompázó remek

magyar nép hosszú sora a főtérig. A 
főtéren Nagy Miklós alpolgármester 
üdvözölte az elővéd dandárparancs­
nokát, az elől menetelő ezred zászla­
ját, amelyet egetverő lelkesedés köz­
ben virágokkal díszítettek fel. -

A magyar honvédek fogadására 
rendezett ünnepség színhelyén első 
nek Bokor Márton ref. esperes kö­
szöntötte az éldandár parancsnokát s 
a magyar honvédséget. Hálatelt szív­
vel mondott köszönetét Kalotaszeg 
népe nevében Horthy Miklós kor 
mányzónak, gróf Teleki Pál miniszter- 
elnöknek és Csáky István gróf kül­
ügyminiszternek.

Keresztes Károly katolikus pléoá 
nos mondott azután üdvözlő beszédet, 
majd Szentimrei Ferenc ny. százados 
a frontharcosok nevében, ílosvay Ár­
pád pedig az iparosok nevében mon­
dott lelkes hangú üdvözlő szavakat, 
utána a kalotaszegi hölgyek több kép­
viselője, majd egy kislány és egy kis­
fiú hatalmas virágcsokrot nyújtott át 
az éldandárparancsnoknak, aki szív­
ből jött köszönettel válaszolt azért a 
határtalan és lelkes fogadtatásért, 
amelyben a kalotaszegiek a magyar 
honvédeket részesítették. Bánffyhu­
nyad lakossága a bevonulás napján 
egész nao az uccán hullámzott, (MTI)

tomboló lelkesedéssel fogadta 
a bevonuló honvédeket

Beszterce, szeptember 10. A felsza­
baduló erdélyi részekre bevonuló ma­
gyar katonaságot Beszterce városa is

mámoros lelkesedéssel üdvözölte. 
Hétfőn a város lakossága és a kör­
nyékbeli nép — vegyesen magyarok,

szászok, románok — már kora reggel 
óta ellepték a város főterét, mert ar­
ra számítottak, hogy a honvédcsapa­
tok korán megérkeznek.

Egészen délután fél 4 óráig vára­
kozott kitartással az egybegyűlt tö­
meg, szüntelenül éltetve Horthy Mik­
lós kormányzót és a magyar katoná­
kat.

Az üdvözlésre készített emelvényen 
díszmagyaros notabilitások, lila- és 
feketeruhás papok, magyarruhás diá­
kok és nők várakoztak. A tömegben 
igen sok magyar lobogó lengett, majd­
nem valamennyi az Erdélyi Magyar 
Közművelődési Egyesület címeres 
zászlaja, amelyeket 22 év óta rejte 
gettek. Fél 4 óra volt. amikor kürtjei 
felhangzása után feltűntek a katonai 
motorosok.

Páncélos gépkocsik és hatalmas 
harckocsik vonulnak fel dübörögve, a 
tömeg áttöri a kordont, hogy közel 
férkőzzön a magyar katonákhoz. X i 
rágokkal borítják el a bevonuló moto­
rosokat, A vezénylő tábornok az emel­
vény elé érkezve, leszáll gépkocsijá­
ról és helyet foglal az emelvényen, 
hogy meghallgassa a város minden ré­
tegének üdvözlését. Miután a tömeg 
elénekelte a Himnuszt, sorra a tábor­
nok elé járultak az üdvözlő szónokok. 
A római katolikus főesperes teljes 
díszben mondta el beszédét, amelyoen 
ismertette Besztercének és, környéké­
nek a magyar történelemben viselt 
szerepét, majd kijelentette, hogy erős 
elhatározásuk, hogy mindazokkal, kik 
e földön születtek, testvéri szereiéi­
ben akarnak élni, mint ahogy Krisztus 
megparancsolta: megértésben, szere- 
tetben, keresztényi szeretetben.

A magyar kálvinista egyház nevében 
Zsigmond János református lelkész 
mondott kösznetet a magyar katonák­
nak, akik „Csipkerózsikát, a lidérc- 
nyomásos. varázsálomba kényszerűét, 
besztercei kicsiny magyarságot, kínos 
kegyetlen álmából felébresztették. 

Beszédét e szavakkal fejezte be:
— Kérlek titeket, magyar testvé­

reim, hogy amikor elkövetkezik az 
igazságtevés ideje, ez az igazság ma­
gyar igazság legyen, a szeretet, meg 
bocsátás, a jóság igazsága.

A görögkatolíkus, maid a görögke

éti román egyház lelkészei, Beszter­
ce város és Beszterce megye román­
jai nevében biztosítottak a magyar 
katonaságot lojalitásukról.

Petrás Jakabné. a magyar nőegylet 
elnöke mondott üdvözlő szavakat a 
magyar asszonyok nevében: majd 
Sárkány Ferenc és Beke Gabriella az 
ifjúság képviseletében mondtak lelkes 
istenhozottat.

A frontharcosok üdvözlésének el­
hangzása után a vezénylő tábornok 
emelkedett szólásra. Viharos éljenzés­
sel köszöntötték és mindenfelől el­
halmozták virágokkal.

Ezeket mondta;
__ Magyar testvéreim! A magyar

királyi honvédség nevében hálásan 
köszönöm ezt a szívből jövő, gyönyö­
rű ünnepeltetést. Hogy ezt a szép na­
pot megérhettük, köszönhetjük első­
sorban Magyarország főméltóságú 
kormányzója és vezető államfcrfiai 
bölcsességének, a baráti nagyhatalmak 
támogatásának és elismerésének, Er­
dély népei hazafias és lelkes magatar­
tásának és. nem utolsó sorban a ma­
gyar honvédség erejének, amelyet itt 
jelképeznek a páncélosok. Erdély né­
pei magas kultúrájára a magyar ál­
lamnak szüksége van, a honvédség 
erejére a magyar állam népeinek van 
szüksége. Ez két olyan tényező, ame- 
leykre bízvást felépíthetjük közös 
munkában a szebb magyar jövőt. Eb­
ben a hitben köszöni a honvédség a 
lelkes fogadtatást.

A tömeg a tábornok szavait viha­
ros tetszésnyilvánítással szakította 
meg és szüntelenül felhangzottak kó­
rusban:

__ Éljen Horthy Miklós! Éljen a
magyar hadsereg! Teleki, Csáky! Hit­
ler, Duce!

Az üdvözlések befejezése után a 
környékbeli rezesbandák hazafias in­
dulói közben megkezdődött a magyar 
honvédcsapatok elvonulása, az ó-iási 
tömeg viharos lelkesedése közben.

Honvédeink az 
ezeréves határon

A Pietros tövénél, szeptember 10.
Végtelennek tetsző oszlopokban 

menetelnek a csapatok a X isó-völgy­
ben. Az út egy darabon a tavaly visz-
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szaszerzett Kárpátalján vezet keresz­
tül. Szabadon roboghat az autó, mert 
az utakat helyenként gyorsan kiépí­
tettük a Kárpátalja felszabadítása 
után. A Visó-völgyben ellenben annál 
nehezebben haladhatnak csak csapa­
taink, Nagynehezen keresztülvergő­
dünk Visón és Borsán. Közben kitárul 
előttünk Európa egyik legszebb tája.

Jobbról a Pietros pipál vastag köd­
felhőket, előttünk balról pedig szebb­
nél szebb lejtők ereszkednek alá.

A Pietros 2305 méter magas. Ez 
már olyan tekintélyes magasság, hogy 
csak a Tátra csúcsai vetekedhetnek 
vele. Innen lovábbkanyarog égbe­
nyúló bércek között a régi világhábo­
rú előtti román határ Kirlibaba felé. 
Útközben elérünk és elhagyunk két 
kerékpáros zászlóaljat, amelyeknek az 
a nehéz feladat jut osztályrészül, hogy 
felmenjenek az 1413 méter magasban 
fekvő Prislop-hágóra és onnan tovább 
haladva, a Radnai havasoknak még a 
világháború idejéből híres rotundáján 
elérjék Ó-Radnát.

Csodálatos teljesítményt jegyezhet­
nek fel erről az útról a kerékpárosok. 
Huszt és Kőrösmező elfoglalásánál 
1939 márciusában már megmutatta ez 
a két zászlóalj, hogy milyen teljesít­
ményekre képes. Mostani teljesítmé­
nyük azonban talán túltesz rrég az 
akkorín is.

Egy nap alatt 80 kilométeres utat 
tettek meg, alig egy-kétórai p:henővel 
ezek a kerékpárosok. Hat kilométe­
ren 800 métert emelkedik a Prislop- 
hágón át az út. A következő szerpen­
tin ismét sokszáz méterrel magasabb­
ra vezet. A legénységnek bizony tol­
nia kellett a kerékpárt a meredeken, 
de dicséretére legyen mondva, mind 
felért a hágóra.

A világháború előtti román határ­
tól két kilométerre kettéágazik az út. 
Balra fordulunk s néhány perc múlva 
hatalmas diadalkapu tűnik fel előt­

tünk. Idefut a Cibo-patak. Jobbpart­
ján — Magyarország ezeréves hatá­
rán — vészelte át a magyar kolónia a 
trianoni huszonkét szomorú esztendőt 
és most kitörő örömükben azt sem 
tudják, hogyan dédelgessék a bevo­
nuló honvédeket.

A Cibo-patak túlsó partján vado­
natúj sorompó és határtábla, az őr­
ház azonban a régi és a románok is­
mét beköltöztek hajdani kunyhójuk­
ba, amelv huszonkét éven át gazdát­
lanul állott. Düledező, ócska épüleX 
az új, azaz hogy a régi határőrház. 
Senki sem gondolt Romániában arra, 
hogy valamikor majd ismét ez az óc$ 
ka épület jelenti a határt Magyaror­
szág és Románia között. Két román 
hadnagy áll sisakosán a Cibo-patak 
hídján, a román drótakadályok előtt. 
Aliig fegyverben a csapat is. Annái 
kirívóbb az ellentét, amikor a magyar 
kerékpáros század csak úgy sisak nél­
kül érkezik meg. A román hadnagy 
nyomban érdeklődni kezd, vájjon a hí­
res magyar határvadászok állnak-e 
majd itt őrséget. A megnyugtató vá­
laszra, hogy igen, sarkon fordulnak és 
elmennek.

Az aranyos. Bisztríca völgyén ke­
resztül vezet le utunk Ó-Radna és 
Naszód felé. Lépten-nyomon a világ­
háború emlékeivel találkozunk, hiszen 
Kirlibaba és Dornavatra körül súlyos 
és nehéz harcok voltak, A hajdani 
erődítmények még ma is szinte teljes 
épségben állanak és autónk a huszon­
öt év előtti szép hadiúton robog le­
felé Ó-Radna felé. Mi sem állíthatna 
ki ennél fényesebb bizonyítványt az 
akkori K. u. K, Befestingungskom- 
mando parancsnokáról, Hauptmann 
von Bartháról. A világháborús száza­
dosból azóta táborszernagy és honvé­
delmi miniszter lett, az út pedig, ame­
lyet épített, ismét felvezette honvé- 
deinket Magyarország ezeréves hatá­
rára.

Romhalmazok London utcáin
London, szeptember 10. (Magyar 

Távirati Iroda.) A legutóbí bombázá­
sok után London legismertebb köz­
ponti negyedeiben is olyan képek tá­
rulnak a néző elé. amilyet eddig csak 
a külvárosokban lehetett látni. Több 
emeletes teljesen összeomlott háza­
kat, kiégeti felsőemeleteket, besza­
kadt tetőzeteket és törmelékhalmazo­
kat, az úttesten rendőrök által elke­
rített háztömböket, valamint tűzoltók 
állal vízzel elárasztott uccákat lehet 
látni. A romok közvetlen közelében 
tovább folyik a mindennapi élet. Ab­
laktalan vendéglőkben szolgálnak ki 
és kirakat nélküli üzletekben árusíta­
nak. A színházak nagyrésze egészen 
megszüntette az előadásokat.

London, szeptember 10. (Reuter) Noha 
az ellenséges repülőgépek fő célpontja 
London volt, egyes gépek megjelentek 
Anglia északnyugati és északkeleti váro­
sai, valamint a középangliai, délskóciai 
és walesi vidékei fölött is. A délkelet- 
skóciai partok ellen intézett támadás al­
kalmával több nagy robbanóerejü bom­
bát dobtak le, ezek közül néhány egy 
útra esett, azonban nem okozott jelen­
tősebb kárt. Londonban több áldozata 
van a bombázásnak. London délnyugati 
sugárútjára úgynevezett dobalakú bom­
ba esett. Sivító bombák estek egy ion- 
donkörnyéki délnyugati külvárosra Négy 
városnegyedben a bombarobbanások ere­
je villamoskocsikat fordított fel. London 
keleti részén egy bomba kereskedelmi 
épületeket rongált meg. (MTI)

Berlin, szeptember 10. (Német TI) 
A szeptember 10-ére virrad óéjjel a 
birodalom fővárosa ellen végrehajtott 
angol támadások pontos vizsgálatok 
alapján bebizonyították, hogy a táma­
dások újból csak a polgári lakosság 
ellen irányultak. A berliniek ezeket az 
újabb erőszakos cselekedeteket abban 
a tudatban tűrik el, hogy a német légi 
erő valóra váltja a bührer szavát és 
ezentúl minden bombát ezerszeresen 
megtorol. (MTI)

APOLLO filmszínház;
SZEPTEMBER HÓ 11-ÉN, SZERDÁN 

KATHERINE HEPBURN ÉS CARY GRANT főszereplőkkel:

R SZERELEM BELESZÓL
MODERN AMERIKAI SZERELMI TÖRTÉNET A MILLIOMOSOK VILÁGÁBÓL 

KORMÁNYZÓ URUNK DIADALMAS BEVONULÁSA
SZATMÁRNÉMETIBE ÉS NAGYVÁRADRA. i

Bern, szeptember 10. (Német TI) Hiva­
talosan jelentik: Svájc semlegességének 
angol repülők részéről történt ismételt 
megsértése miatt a londoni svájci követ­
ség útján emelet tiltakozó válaszképpen 
Nagybritannia kormánya szeptember 
8-án ismét mély sajnálkozását fejezte ki 
„a viszályok" miatt és újból biztosította 
a svájci kormányt, hogy az angol repü­
lők utasítást kaptak, hogy mellőőzzék a 
svájci terület felett való átrepülési, (MTI)

Valahol Olaszországban, szeptember 10. 
(Stefani) Közzétették a negyedik veszte­
ségjegyzéket, amely annak a 21 tisztnek 
és katonának a nevét tartalmazza, akik 
a nyugati arcvonalon szerzett sérüléseik­
be haltak bele. Augusztusban Észak-Aí- 
rika földjén 78-an estek el, 156 sebesült 
meg, 7-en pedig eltűntek. Kelet-Afríká- 
ban a halottak száma 50, a sebesülteké 
127. Az eltűnteké 20, a haditengerészet 
vesztesége: SS halott, 77 sebesült, 138 el­
tűnt. A repülő haderő 56 halottat, 128 
sebesültet vesztett, 131-en pedig eltűn­
tek. (MTI)

Washington, szeptember 10. Itt úgy 
tudják, hogy az amerikai hadügymi­
niszter több repülőtisztet szabadságolt

abból a célból, hogy azok belépnek az 
angol légügyi hadseregbe. Ezek az 
amerikai tisztek nem vesznek részt a 
harcokban, csupán tanulmányozzák a 
helyszínen a légi csatát, a modern légi 
harcászatot. Állítólag az erre vonat­
kozó diplomáciai lépések már megtör­
téntek és az angol kormány nem zár­
kózik el a kérelem teljesítése elől.

(KH)

London, szeptember 10. Több lon­
doni lap feltűnést keltő intézkedésről 
ad hírt. A jelentések az angol köz- 
élelmezési minisztérium rendeletét 
tartalmazzák, amely a mészárosok és 
hentesek árusítását szabályozza. Er­
re a rendeletre a sorozatos légi táma­
dások szolgáltattak okot, ugyanis sok 
helyen nincs villany és gáz a bomba- 
támadások következtében és London 
több negyedében nem tudnak meleg 
ételt főzni, főtt húst enni. Ezért a 
mészárosok kötelesek bádog dobozok­
ban kiszolgáltatni a húst és ezek pó­
tolják sok háztartásban a főtt húst.

(KH)

A Pétain-kormány több állammal 
megszakította a diplomáciai viszonyt

Berlin, szeptember 10. (Német TI) A 
veriini Nacht Ausgabe foglalkozik a Lon­
don elleni német megtorló intézkedések­
kel és a többek között a következőket 
írja: Mi nem akartuk ezt a háborút és 
nem is kezdtük meg. Május 10-től augusz­
tus 3i-ig 129 német gyermek esett áldo­
zatául az angol bombatámadásoknak. — 
Három hosszú hónapig elnézte a Führer 
ezt a támadást. Most Németország le­
csapott és az elbizakodottság csúfolódá­
sa a megbüntetettek nyöszörgésévé vál­
tozott. Az angolok most erőszakoskodás­
nak nevezik az igazságos megtorlást. — 
Most ugyanazok hivatkoznak az embe­
riességre, akik május 10-e óta habozás 
nélkül temettek német asszonyokat és 
gyermekeket, aggokat, kórházak, gyer­
mekotthonok és iskolák romjai alá.

A lap ezután emlékeztet a Cavalcade 
angol hetilap cikkére, amely a német nép 
kiirtását követelte és ennek a szükséges­
ségéi bibliai idézetekkel indokolta. Ha 
már az angolok akaratából az egyik fél­
nek meg kell semmisülnie, akkor ez Ang­
lia lesz, mert Angliának keli megsem­
misülnie. (MTI)

Washington, szeptember 10. (Német TI) 
A Newyork Times H. G. W'ellsnek, az 
ismert angol írónak tollából tanulságos 
cikket közöl. Többek között azt a meg­
állapítást teszi, hogy Anglia hiányos 
hadifelkészültsége az angol hadseregben 
működő kasztszellem következménye. — 
Ez a szellem már régóta erősen akadá­
lyozza a tisztikar felfrissítését és a le­
génység sorozását. Amidőn a németek 
megkezdték Norvégia megszállását, Iron­
side tábornok azzal ámította az angolo­
kat, hogy Hitler nem kerülheti el a vere­
séget. Sohasem bocsátjuk meg a tábor­
nok hencegő kijelentéseit, hogy Hitler le­
késett a vonatról. Lehet, hogy Hitler le­
késett a vonatról, de repülőgépre szállt. 
Az angol plutokráciáról mondott éles bí­
rálata után arra az erdeményre jutott, 
hogy az angol hadsereget fel kell frissí­
teni a nép széles rétegeiből toborzott 
katonákkal. (MTI)

Víchy, szeptember 10. A kormány nyi­
latkozatot adott ki, hogy legnagyobb saj­
nálatára, de meg kell szakítania a diplo­
máciai összeköttetést azokkal az orszá­
gokkal, amelyek német megszállás alatt 
vannak. így Hollandia, Belgium, Norvégia 
és Dánia követeinek kiadják az útleve­
leket, (KH)

Leíarlóztatások 
francia Marokkóban

Róma, szeptember 10. (Német TI) 
A Piccolo jelenti Rabathból, hogy 
Francia-Marokkóban a Pétain-kor­
mány elleni lázongó tevékenység miatt

sok személyt letartóztattak. (MTI) 
Berlin, szeptember 10. (Német TI) Egy 

amerikai hírszolgálati iroda nemrégiben 
Vichyből azt jelentette, hogy a német 
megszállás alatt levő területeken a hadi­
foglyok között vérhas- és tífuszjárvány 
tört ki és 800 ezer francia fogaly élete 
forog emiatt veszélyben. A táborokban 
hivatalosan megállapítják, hogy a fog­
lyok állapota jobb, mint valaha, sehal 
sem lépett fel járvány. (MTI)

Bombay, szeptember 10. Pomdschcrry- 
böl érkezett jelentés szerint az ottani 
francia kormányzó szembehelyezkedett a 
Vichyből jött kormányutasításokkal. Er­
ről a tényről azonban még hivatalos je­
lentést nem adtak ki. (KH)

V-;. . ... ;t ; Aí J-Hlilí ;l '£ omáf
Kolozsvár visszatérését

A honvédség tudvalévőén szeptem­
ber 11-én, szerdán vonul be Erdély 
egykori fővárosába, Kolozsvárra. Az 
eredeti terv szerint Kolozsvár vissza­
térését ugyanolyan ünnepélyes kere­
tek között óhajtották megünnepelni, 
mint két évvel ezelőtt Kassa felsza­
badulását. Ezúttal azonban tekintettel 
kellett lenni a közlekedési nehézsé­
gekre, amelyek főként abból származ­
nak, hogy Kolozsvár még Nagyvárad­
tól is tekintélyes távolságra fekszik, 
Kolozsvár visszatérését ezért csak 
szeptember 15-cn, vasárnap ünnepük.

Szombaton este Budapestről külön- 
vonaton indulnak az ünnepség összes 
hivatalos résztvevői, köztük az or­
szággyűlés két házának tagjai, a fel­
szabadult Kolozsvárra, Autón Kolozs­
vár még erre a napra sem közelíthető 
meg. mert az újonnan felszabadult

Í- országrészekkel a közlekedést rende­
leti úton úgy szabályozták, hogy egy­
előre magánfelek semmiképpen sem 
utazhatnak oda.

Vasárnap a fővárosban és az or­
szág számos más városában ünnepsé­
geket rendeznek Kolozsvár visszaté­
résének örömére. Mint ismeretes, 
ugyanekkor tartják meg Budapesten 
azt a tűzijátékot is, amelyet Szent Ist­

vánkor a kedvezőtlen időjárás miatt 
el kellett halasztani.

A „Vreme* a magyar 
kormány lojális kisebbségi 

politikájáról
Belgrád, szeptember 10. (Búd. Tud.) 

A ,,Vreme’1 budapesti jelentése sze­
rint Teleki Pál gróf miniszterelnök 
kijelentette, hogy Magyarország elis­
meri Erdély északi részében magyar 
uralom alá kerülő román kisebbségi 
lakosság minden jogát. Román részről 
— írja — míndezideig hasonló kijelen­
tés a kölcsönösség elve alapján még 
nem hangzott el.

Magyar részről hangoztatják, Ma­
gyarország nem gondol arra, hogy a 
román kisebbséggel szemben bizonyos 
inétzkedéseket tegyen, azonban ha a 
román hatóságok tovább folytatják a 
román uralom alatt maradt magyarok 
üldözését, akkor Magyarország is 
kénytelen lesz abszolút lojális maga­
tartását megváltoztatni. Ez a körül­
mény — mondják Budapesten — saj­
nálatos volna mindkét ország szem­
pontjából.
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Szülők!

Iskolatáskát
Átvágott nyakú gyermekhullát 

találtak a Nagyerdőn 
a makkszedő asszonyok

Folyik a nyomozás a bestiális anya kézrekerítésére
Kedden délben fél 1 órakor a deb­

receni Nagyerdőn az eléggé forgalmas, 
járt helyen a klinikai telep és nagy­
erdei strandfürdő között a makkszedő 
asszonyok egy csomagot találtak az 
egyik bokor tövében. Amikor kíván­
csian bontogatni kezdték a csomagot, 
amelyet sötétkék légvédelmi papír bo­
rított, megdöbbenve látták, hogy a 
csomagban egy véres .gyermekhulla 
van. A gyermekhulla nyaka el volt 
vágva és a holttest már oszlásnak in­
dult.

A borzalmas leletről azonnal érte­
sítették a közelben őrszolgálatot tel­
jesítő rendőrőrszemet, aki viszont a 
rendőrség központi ügyeletét értesí­
tette.

A rendőrség részéről Eoczkó 
Béla rendőrtanácsos és dr T araássy 
Géza tisztifőorvos szálltak ki a hely­
színre detektívek kíséretében s meg­
ejtették a vizsgálatot, majd megindí 
tolták a nyomozást is.

Az orvosi vizsgálat szerint a gyer­
mekhulla fiú gyermeké és aránylag 
friss, bár a nagy melegben hamarabb 
indul oszlásnak a holttest,

A lelketlen anya közvetlenül szü­
lés után, vagy rövid idő múlva gyil­
kolta meg borzalmas kegyetlenséggel 
újszülöttjét, egy rossz, csorba késsel 
vághatta el a nyakát a csecsemőnek. 
Látszik a holttesten, hogy az életlen 
kést többízben végighúzta a csecsemő

nyakán és az rövidesen elvérezhetett 
és meghalt.

A. rendőrség több kihallgatást esz­
közölt, hogy megállapíthassa, kik jár­
tak abban az időben a Nagyerdő eme 
részén és pár jó adat már a rendőrség 
birtokában is van.

Azonkívül eljárnak a nyomozó de­
tektívek az orvosoknál, kórházaknál, 
hogy megállapíthassák, kik azok. árúk 
az utóbbi időben szülési segítségei 
vettek igénybe, mert esetleg ezen a 
nyomon lehet hamarosan megállapí­
tani a gyilkos anya kilétét.

Jelentkezett egy tanú, aki látott a 
Nagyerdőben egy idegesen viselkedő 
fiatal nőt, akinél csomag is volt. Er­
ről a nőről meglehetősen pontos és 
részletes személyleírást is adott

Lehet az is, hogy vidéki a gyermek­
gyilkos anya és éppen ezért a nyo­
mozást ebben az irányban is kiterjesz­
tették és a vidéki rendőrkapitánysá­
gokat is értesítették a borzalmas bűn­
tényről.

A kis gvermek holttestét különben 
felboncolják és. a boncolás eredménye 
is fontos a nyomozás szempontjából. 
A boncolás eredménye szerdara lesz 
ismeretes, akkor kapja majd meg a 
bnocjegyzőkönyvet a rendőrség.

A nyomozás különben nagy erővel 
folyik és remény van rá, hogy rövide­
sen eredmény is adódik.

hogy álnéven, álöltözetben, hamis út­
levéllel Jugoszláviába akart szökni.

Bukarest, szeptember 10. (Német 
Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik 
hogy a hadseregnek Károly, volt ki­
rály nevét viselő valamennyi köteléke 
és intézménye a volt király nevét tö­
rölni köteles. (MTI)

Bukarest, szeptember 10. (NST) An- 
tones-cu tábornok ,,súlyos alkalmatlan­
ság és katonához nem méltó maga­
tartás" miatt a következő tábornoko 
kát a tényleges szolgálatból és a ha,; 
seregből ..kitaszította": Ilasievici. Le 
lesen, Covniciciu, Michail, Bengliu. 
Barbuneau, Liteanu, Dombrowski és 
Alanasescu, Hasonló sors érte Ayíe- 
seanu tábornok, volt miniszterelnököt 
és Ileus tábornok volt hadügyminisz­
tert is. Antonescu államvezető fönn­
tartotta magának a jogot, hogy a H

Tólhialussy
bőrönd ős szaküzletében 

vásároljanak.

Nagy választék! Olcsó árak!

tábornokot politikailag felelősségre 
vonja, vagyonának eredetét megvizs­
gálja.maganaK a jugvi, ~
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Kanada engedélyezi
exkirály beutazását

Lugano, szeptember 10. Jól értesült 
körökben úgy tudják, hogy Carol volt 
román király, Lupes.cu asszony és kí­
séretük csak néhányheti tartózkodás­
ra maradnak Svájcban. A volt román 
uralkodó úgy tervezi, hogy a svájci 
tartózkodás befejeztével Marscillebe 
utazik. (KH)

London, szeptember 10. (Nbl) Az 
Andol Birodalom újabb exkirályt lát 
vendégül. Ottawából érkező jelentés 
szerint Károly volt román király Ka­
nadában akar letelepedni. Egy Rau- 
ter-jelentés szerint Ottawában nagy 
érdeklődést keltett az a hír, hogy Ka­
roly királv Kanadát választotta ki u, 
székhelyéül. Hivatalos helyről nyilat­
kozatot bocsátottak ki. amelyik sze­
rint Károly király beutazása ele nem 
gördítenek semmiféle akadályt. Lu- 
pescuné beutazási engedélyét azonban 
állítólag megtagadták. .

Bukarest, szeptember 10. (iNM) A 
Curentul értesülése szerint Karoly 
exkirály Luganóban csak rövid pihe­
nőt tartott. Onnan folytatja utjai Fran­
ciaországon és Spanyolországon at 
Lisszabonba, ahol véglegesen letele­
pedik. Salcazar miniszterelnök állító­
lag a volt romár királynak már meg 
is adta az engedélyt a beutazásra .

Bukarest, szeptember 10. (NST) 
An'onescu miniszterelnök erelves 
szavakat intézett a rendőrséghez, 
amiért emberhez nem méltó módón 
bánnak a foglyokkal. A román rend­
őrség módszereit, mint a miniszter­
elnök kijelenti, saját maga is tapasz­
talta, mint fogok. Fölszólította ezert 
az egész rendőrséget, a vezetőktől az 
utolsó közlegényig, hogy a jövőben

rangkülönbség nélkül mindenkive 
emberi módon bánjanak. A maga re 
széről azon lesz, hogy minden hivata 
los hatalommal való visszaélést, fog" 
Ívok bántalmazását és a jogtalan kel­
lemetlenkedéseket kiirtsa.

Bukarest, szeptember 10. (búd 
Tud.) Horia Sima, a Vasgárda vezére 
közleményt juttatott a lapokhoz, -b- 
ben kéri, hogy a Vasgárdáról, a Vas- 
gárda nevében az ö aláírása nélkül 
semmit se közöljenek. A „kapitány 
egyben megcáfolja azt a hivatalos tvóz 
lenlénynek látszó hírt, mintha ő or 
szágszerte megtiltotta volna a légio­
nárius tüntetéseket és, dalokat. A tűn 
tetéseket tényleg megtiltotta, de csak 
a fővárosban és ott is idő.egesen 
megengedte azonban az országban. 
A légionárius dalokat pedig — úgy­
mond — nem leeht megtiltani, mer.
mond __ nem lehet megtiltani, mer-
felszabadulás, vágyának kifejezői.

Ezzel szemben betiltotta Horia bí­
rna a vasgárdista egyenruha, a zo.d 
ing viselését. Ezentúl zöld inget csakis
a Vasgárda karhatalmi alakulatának,
az úgynevezett légionárius rendőrség­
nek 'tagjai viselhetnek. Ezek legna- 
ovóbb részt egyetemi hallgatók A lé­
gionárius rendőrség eddig földalatti 
működést fejtett ki most pedig vidé­
kén a csendőrséggel karöltve a rend 
fenntartására vállalkozott.

A légionárius rendőrség Ada-Kaleti 
szigetén elfogta Marínescu Gavriel 
tábornokot, aki ezredtársa volt Ka­
roly exkirálvnak. Marínescu tábornok 
egyideig közrendészeti f1'n’*zier 
majd belügyminiszter és utóbb Buka­
rest rendőrfőkapitánya volt. Kid.ru

Bukarest, szeptember 10. (Búd. Tudj 
Antonescu tábornok a következő úja
rendeleti örvény eket adta ki:

Elsősorban megállapítja salát hivatalos 
címét, amely így szól: Az állam vezetőié.
Ez körülbelül megfelel a Duce m=lt°sd' 
gának. Megszólítása egyszerűen: Tábor­
nok Űrt .

Ugyanezen rendeletével Antonescu tá­
bornok eltörölte a hivatali állásokkal ia- 
ró különböző címeket, illetve azok vise­
lésének jogát. ... .

Külön rendelettel megszüntette a 
Nemzet Pártját és ennek egyik a.akula 
tát, a Nemzeti Gárdát. A gárda vagyo­
nát, pénzét, ingó és ingatlan vagyontár­
gyait át kell adni a miniszterelnökség­
nek, minden formalitás nélkül.

Most jelent meg a rendelet a királyi 
tanácsosi intézmény és a királyi tana- 
csosi méltóság megszüntetéséről.

Edy másik rendelettel bizottságot^ ala- 
kitcTttak, amely a legfőbb semmítoszek 
egv bírájából és a legfőbb állami szám­
vevőszék egyik tanácsából áll. Ez a bi­
zottság felülvizsgálja a királyi udvari hi­
vatal pénzkezelését, vagyonát és a cm- 
listát. Az újabb udvari hivatal kineveze- 
séig bármiféle fizetési rendeletet, vagy 
vagyonelidegenítést csakis az államve- 
zető jóváhagyásával tehet ezközölm.

Á legfőbb törvényelőkészítő tanács 
jogkörét módosítják. E módosítás szerint 
az állam vezetője csak akkor kéri ki z 
rendelettörvények alkotásánál a törvény 
előkészítő tanács eddig szokásos előze­
tes véleményezését, ha ezt szükségesnek 
tarba. A szakminiszterek az áltáluk ké­
szített rendelettörvények tervezetét kö­
telesek az állam vezetőjének egy kísérő 
jelentéssel benyújtani, de a törvényelő­
készítő tanács előzetes vélcménvezese

nélkül. _ , ..
4 politikai pártok megszunteteset kö­

vető rendszer alatt hozott bünietotor- 
vénvkönvv és perrendtartás, valamint a 
kereskedelmi kódexet módosító törvé­
nyek csak 1941 január 1-én lépnek elet-

b<A hadsereg kötelékébe tartozó egyet­

len intézmény sem viselheti többe „U 
Károly király" elnevezést. A 9. lovasez­
red amelv 11. Károly király nevet vi­
selte, az Elena királynő nevet kapta. A 
lovassági tisztiiskola Moruzi Gyor„y 
hadosztálytábornok nevet kapta.

Bukarest, szeptember 10. (Búd. Tud.) 
A Porunca Vremii mai száma első ol ta­
lon „Időszerű arcképek" négyfcasabos to- 
címmel és ugyancsak négyhasábon ,, or 
ga Miklós hóhér boncolása" alcímmé 
cikket közöl, amelyben gúnyos hangon 
felsorolja Jorga összes bűneit: a vasgar­
da elleni harcát és Károlv volt kiralyna 
tett szolgálatait. Taglalja tudományos el­
méleteit és felsorolia folytonos politikai 
pálíordulásait s végül irodalmi, tudomá­
nyos és politikai markotányosnőnoek ne 
vezi.

Bukarest, szeptember 10. (Magyar Táv­
irati Iroda) Antonescu tábornok rendele­
tére azonnali hatállyal megszüntettek a 
mexikói, helsinki, teheráni és a no de 
laneírói román követségeket.

Októberi hatállyal a következő köve­
teket rendelték vissza: Franasovics pá­
rizsi, Petrescu Commen szentszéki, Ka- 
du Crusescu ankarai, Guranescu berni, 
Irinescu washingtoni, Dangal lisszaboni, 
Constantinescu stockholmi és Komalo 
berlini követeket.

Vecsey Zoltán gazdasági 
felügyelőt Budapestre 

helyezték
A földművelésügyi miniszter Vecsey 

Zoltánt, Debrecen város és Hajdú var­
megye gazdasági felügyelőségének veze­
tőjét Pcstpilis-Solt-Kiskún vármegye es 
Budapest székesfőváros és Kecskemet 

áros gazdasági felügyelőségének veze­

tőjévé nevezte ki. Vecsey Zoltán szep­
tember 16-án foglalja el új hivatalát.

Vecsey Zoltán több, mint egy évtize­
de teljesít szolgálatot Debrecen város es 
Hajdú vármegye gazdasági felügyelősé­
génél, amelynek évek óta vezetőié Mű­
ködésével teljes elismerést szerzett, ami­
nek bizonysága az is, hogy most az or­
szág legnagyobb vármegyéje gazdasági 
felügyelőségének élére nevezték ki.

Utódia vitéz Kovássy Lajos gazdasági 
felügyelő lesz. aki Székesfehérvárról ion 
Debrecenbe.

Erdély visszatérésérő 
emlékezett meg az egyetem 

jogi kara
A debreceni Tisza István tudomány- 

egyetem jog- és államtudományi ka­
rának ma megtartott ülésén Szadecz- 
kv Kardoss Tibor dékán méltatta a 
keletmagyarországi és keleterdeku or­
szágrész visszacsatolásának ,elentose- 
gét és indítványára a kar elhatározta, 
hogy a Ferenc József tudományegye­
temet abból az örvendetes alkalomból, 
hogy 21 évi száműzetése után Kolozs­
várra visszatérhet, táviratilag üdvö­

zölte.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG Debrecen, 1940 szeptember li-

Amatőrfényképek
kidolgozása,

alkalmi felvételek,
modern portrék

Műszaki Foto
hangya BÉRHAZ

Igazolvány képek
2 órán belül készülnek.

Évről-évre gyarapo­
dik a magyar

találmányok száma
A M. Kir. Szabadalmi Bíróság most 

tette közzé összefoglaló jelentését múlt 
évi működéséről. Kitűnik e beszámoló­
ból, hogy a szabadalmi bejelentések szá­
ma állandóan fokozódik és az elmúlt tíz 
esztendő során a múlt évben adták meg 
Magyarországon a legtöbb' szabadalmat.

Amíg ugyanis az előző években átlag­
ban 900—1000 körül mozgott a megadott 
magyarországi szabadalmak száma, addig 
tavaly 1166 szabadalmat iktatott be a 
Magyar Szabadalmi Bíróság. Természete­
sen a bejelentések száma ennél sokkal 
több volt. 5029 szabadalmi bejelentést 
tettek az elmúlt évben, ezek közül 
3400-at közvetlenül visszautasítottak, egy 
részüket pedig maguk a bejelentők von­
ták vissza. A bejelentett szabadalmak 
51.3 százaléka magyarországi, 48.7 szá­
zaléka külföldi eredetű. A bejelentések 
23.7 százalékát szegényjogon tették. A 
Magyar Szabadalmi Bíróság az elmúlt év 
során kereken 3000 új szabadalmat jegy­
zett be, ezek közül 1166 volt magyaror­
szági, a többi pedig külföldi szabadalom.

Érdekes, hogy a külföldről bejegyzett 
szabadalmak túlnyomó része, számszerűit 
1088 németországi, tehát a nálunk be­
jegyzett német szabadalmak száma majd­
nem megközelíti a hazai feltalálók talál­
mányainak számát. Ezenkívül 145 svájci, 
146 hollandi, 145 amerikai, 81 angol, 58 
francia eredetű szabadalmat jegyeztek 
be nálunk. A találmányok neme szerint 
a legtöbb, számszerint 733, az elektromos 
szakmába, 382 a kozmetikai ágba, 288 a 
kémiába tartozik. 171 közúti közlekedési, 
131 háztartási, 71 hadfelszerelési, 110 ha­
józási. 19 textilipari, 32 sütőipari, 147 
művészeti és sokszorosítóipari, 170 épít­
kezési, 120 fűtési és világítási szabadal­
mat jelgyeztek be.

Tavaly 1805 régi szabadalom vesztette 
hatályát. Ezidőszerint 11.108 érvényes 
szabadalom van Magyarországon beje­
gyezve.

Lófogat helyett autó 
használatát kívánja 
a belügyminiszter 

a városoktól
Érdekes leiratot kaptak a városok a 

belügyminisztertől. A leiratban a minisz­
ter felhívja a városok figyelmét arra, 
hogy honvédelmi és más nemzeti szem­
pontból rendkívül fontos a gépjármű­
forgalom emelése s minél több személy-, 
teher- és társasgépkocsi üzembeholve- 
zése. A forgalom emelését a miniszté­
rium minden rendelkezésre álló eszköz­
zel elősegíti.

Ennek érdekében szükségesnek tartja, 
hogy a városok, közületek és a városi 
üzemek szerezzenek be személy- vagy 
teherautót és az eddigi lófogatú kocsik 
helyett mind a közlekedésben, mind a 
szállításnál gépkocsit használjanak. Vé­
gül arra kér választ a belügyminiszter a 
polgá, mesterektől hogy a városoknál 
mennyi és milyen gépkocsira volna szük­
ség, van-e arra mód, hogy beszerzésük 
a költségvetés keretében biztosítható 
volna.

Enyhe telünk lesz
Végét járja a nyár s ha a tél még 

nem is áll a küszöbünkön, ritkán ag­
godalmaskodtunk annyira, mint az 
idén, hogy kemény lesz-e, megismét- 
lődik-e a múlt esztendei zord és tar­
tós fagy, vagy pedig normális s jobb 
esetben enyhe télre számíthatunk-e?

Természetes, hogy erre a mindnyá­
junkat érdeklő kérdésre sem biztos, 
sem egyértelmű feleletet nem kapha­
tunk, mert a tudomány mai állása sze­
rint egész évekre szóló idöjóslásra 
nincsenek megfelelő támaszpontjaink. 
És. mégis a klimatológia számára ren­
delkezésre álló támpontok, ha kime­
rítjük a régebbi történeti forrásokat, 
a helyi feljegyzéseket, az évkönyve­
ket, igen valószínű következtetések­
re adnak alkalmai. Egy svájci klíma- 
tológus most átvizsgálta ezeket az 
adatokat tizenkét évszázadra vissza­
menően s az adatok azt mutatják, 
hogy kivételesen szigorú telet még so­
hasem követett egy második szélső­
séges tél. Ezek a nagy telek ritkák s 
úgy nincs rajta mit csodálkoznunk, 
hogy nem ismétlődnek meg közvetle­
nül.

Másfelől érdekes azonban, hogy az 
egyik ilyen zord télre, az 1408-ikira, 
amely az 1608., 1709. és 1830-iki tél 
mellett évezredünk legborzasztóbb 
tele volt, az évezredek egyik legme­
legebb tele következett. A másik há­
rom tél közül is az 1608-ikira rend­
kívül enyhe, az 1709-iki enyhe és az 
1830-ikír.a normális tél következett.

A svájci klimatológus, akit említet­
tünk, összeállította az utolsó két szá­
zad leghidegebb teleinek sorát az 
utánuk következő telekkel összeha­
sonlítva. Ez a sor véletlenül pontosan 
200 évvel ezelőtt, a rendkívül kemény 
1739—40-íki téllel kezdődik.

Szigorú tél: 1740, a következő tél 
normális volt. 1784, a következő tél 
hideg volt. 1789, a következő tél eny­
he volt. 1795, a következő tél nagyon 
enyhe volt. 1830, a következő tél nor­
mális volt. 1845, a következő tél na­
gyon enyhe volt. 1871, a következő 
tél normális volt. 1880, a következő 
tél normális volt. 1891, a következő 
tél normális volt. 1895, a következő tél 
normális volt. 1917, a következő tél 
normális volt. 1929, a következő tél 
enyhe volt.

Az utolsó két évszázad e leghide­
gebb 13 telére tehát sohasem követ­
kezett szigorú tél s csak egyetlen egy­
szer következett hideg tél. Négy eset­
ben enyhe, vagy nagyon enyhe tél kö- 
yette a zord teleket s a fennmaradó 
nyolc következő tél sem különösen 
hideg, sem különösen enyhe nem 
volt. így, ha a tapasztalatok után in­
dulunk, amik az időjárásban be szok­
tak válni, nem kell különösen aggo­
dalmaskodnunk a következő téltől. 
Ellenkezőleg, a legnagyobb valószí­
nűség szerint normális, sőt enyhe, 
esetleg nagyon enyhe télre számítha­
tunk.

Súlyos baleset
egy pályakocsin

Ifj, Oláh György vasúti pályamunkás, 
tiszadadai lakost súlyos sérüléssel szállí­
tották kórházba. A baleset még az el­
múlt hónapban történt, a vizsgálat azon­
ban most folyik annak megállapítására, 
hogy Oláh György balesetéért kit ter­
hel a felelősség.

Ifj. Oláh György kihallgatása során e! 
mondta, hogy 16 más pályamunkás tár­
sával együtt egy kézihajtású kocsin igye

Szerdán 5, 7, 9 órakor utoljára? 
„ELSŐ CSÓK" Deanna Durbin! 
Holnaptól: GÓL BABA

keztek a szolgálati helyükre. A munka 
felügyelője Bállá István volt.

Tiszadada határában történt azután a 
szerencsétlenség, amikor Bállá felügyelő 
felszólította Oláh Györgyöt és egy má­
sik társát, hogy váltsák fel a hajtásban 
előbbi két társukat. A kézihajtású kocsi 
ezetésében történő változás állítólag 

úgy történik, hogy a mozgásban levő ko­
csiban cserélnek helvet a hajtők. — Ifj. 
Oláh György a parancs vételekor Pólón­

kat János társával az erősen mozgásban 
levő kocsiról leugrott, egy kavicson meg­
csúszott s olyan szerencsétlenül esett a 
kerekek alá, hogy jobbkarja eltört és 
baloldalán is súlyos sérüléseket szenve­
dett. Ifj. Oláh György balesetének okát 
abban látja, hogy a parancs szerint a 
mozgásban levő pályakocsín kell a vál­
tást eszközölni. A vizsgálat a baleset 
ügyében tovább folyik.

Nagy részvét mellett temették el 
dr. Jakobovits József ügyvédet

Kedden délután temelték el hatal­
mas részvét mellett dr Jakobovits Jó­
zsef tekintélyes debreceni ügyvédet. 
Debrecen sz. kir. város. tb. főügyé­
szét, a Magyar Általános Hitelbank 
debreceni fiókjának ügyészét, az 
egykori 39-es főhadnagyot, aki né­
hány hetes betegeskedés után Debre­
cenben elhunyt. Jakobovits József 
közéleti szereplése mindenkor, min­
den időben olyan keretek közt moz­
gott, hogy magának csak barátokat 
és. becsülőket szerzett. Debrecen par­
lamentjében pedig felszólalásaival 
nem egy fontos pénzügyi kérdésekben 
vitte előre a város életét.

Dr Jakobovits József temetésén ha­
talmas gyászoló közönség jelent meg. 
Ott volt a temetésen dr Kölcsey Sán­
dor Debrecen város polgármestere, 
Ary Lajos főtanácsos, főszámvevő, dr 
Vásáry István országgyűlési képvise­
lő, dr Fráter Pál, a debreceni ügyvédi 
kamara elnöke, besztercebányai Klein 
László altábornagy, a 39-es Bajtársi 
Egyesület elnöke, az elhunyt egykori

ezredparancsnoka. Ott volt a temeté­
sen a Magyar Általános Hitelbank 
egész személyzete Kárpáti Elemér 
igazgató és Papp Lajos h. igazgató 
vezetése alatt. Eljött a temetésre a dr 
Jakobovits József és dr Hegedűs End­
re ügyvédi irodájának személyzete, a 
Kereskedelmi Csarnok, egyéb testüle­
tek és társadalmi egyesületek, me­
lyeknek az elhunyt agilis tagja volt. 
Ezeken kívül hatalmas gyászközönség 
jelent meg a temetésen. A temetési 
szertartást dr Weísz Pál debreceni 
főrabbi végezte, majd dr Hódy Béla 
debreceni ügyvéd a kartársak nevé­
ben mondott szívbemarkoló búcsúbe­
szédet. Paop Lajos helyettes igazgató, 
a Magyar Általános Hitelbank nevé­
ben búcsúzott a népszerű bankügyész­
től. Dr Hegedűs Jenő a Csarnok ne­
vében búcsúzott dr Jakobovits József­
től. míg dr Kun Miklós a 39-es Bajtársi 
Egyesület nevében mondott meghaló 
búcsúbeszédet. Majd dr Jakobovits 
József koporsóját elhantolták.

Kihágási eljárás indul 
egyes petróleumkereskedők ellen

Debrecen város, közélelmezési ügy­
osztályát a szeptember havi petró­
leumjegyek beváltásában hátráJatja 
az, hogy több kereskedő még nem 
számolt el az augusztus havi petró­
leumjegyekkel.

A kereskedőket hirdetménnyel fel­
szólították ugyan az elszámolásra, sőt 
arra idézéssel is meghívta őket a 
közélelmezési ügyosztály, ennek elle­
nére is többen vannak még, akik nem 
számoltak el. A közélelmezési ügy­

osztály valamennyi késedelmes keres­
kedő ellen megindítja a kíhágási el­
járást. Ez lesz az első kihágási el­
járás, amit a közélelmezési ügyosztály 
akár kereskedők, akár magánosok 
ellen megindít, mert az volt az eddigi 
gyakorlat, hogy az ügyosztály megér­
tőén kezelte a hasonló ügyeket. Most 
azonban nem lehetett kitérni a kihá­
gási feljelentés megtétele elől, mert a 
petróleumkereskedők egyrésze még 
idézésre sem jelent meg elszámolni.

Lambrino Zizi és Lupescuné 
asszony szerepe 

Károly exkirály életében
„Károly király útja" címen a „Der 

Neue Tag" c. prágai lap mai száma ér­
dekes cikket közöl a lemondott Károly 
román királyról. A „Károly-ügy" annak 
idején az egész világ sajtóját foglalkoz­
tatta. 1918-ban az akkor még trónörökös 
Károly hirtelen elhagyta a jassy-í főha­
diszállást, hogy Lambrino Zizi táncosnőt 
feleségül vegye. A házasság meg is tör­
tént, azonban, miután Ferdinand király 
nem akarta beleegyezését adni, a trón­
örökös elvált Lambrino Zizitől és világ- 
körüli „felejtő" körútra ment Indiába, 
Japánba és Amerikába. — Bukarestbe 
visszatérve nőül vete Heléna görög her­
cegnőt.

1925 decemberében Károly trónörökös 
Londonba utazott, hogy Alexandra anya- 
királyné temetési szertartásán résztve- 
gven. Az udvar és a Bratianu liberális 
pártja között dúló súlyos ellentétek 
miatt nem tartotta tanácsosnak a Buka­
restbe való visszatérést. Ekkor már is­
meretségben volt a szép, vörös Lupes- 
cu asszonnyal, akivel Velencébe utazott, 
ahonnan 1925 december 29-én közölte a 
királlyal, hogy lemond trónöröklési jogá­
ról, sőt a királyi család tagja sem óhajt 
maradni. 1926 január 4-én a parlament 
elfogadta a lemondást és az akkor négy 
éves fiát, Mihályt nyilvánította trónörö­
kösnek.

I. Ferdinándnak 1927 július 20-án be­
következett halála után Mihályt király­
ivá proklamálták és régemstanácsot ren­
deltek mellé, amelyben Miklós herceg, 
a kis király nagybátyja is helyet foglalt. 
Károly ettől kezdve emigrációban élt, de 
folytonosan azon mesterkedett, hogy 
visszatérhessen Romániába. 1928 márciu­
sában különösen nagy feltűnés, keltett 
amikor Londonból Bukarestbe akart re­
pülni, de technikai hiba folytán ez nem 
sikerült és az angol hatóságok, amikor 
kiderült, hogy kiről van szó, vonakodtak 
az engedélyt az induláshoz megadni. En­
nek az akciónak következménye volt, 
hogy Bratianu Vintila és Stirbey herceg 
indítványozták, hogy Károly váljon el 
Heléna hercegnőtől és két hónappal ké 
sőbb a bukaresti fellebbviteli bíróság ki 
is mondta a válást. A liberálisok agitá- 
ciójának ellenére azonban a rokonszenv 
Károly mellett nyilvánult meg. 1930-ban 
a liberális kormány megbukott és helyé­
be Mania nemzeti parasztpártja lépett, 
amely már régebben bizonyos jóakara­
tot tanúsított Karóival szemben. Ez év 
jónius 6-án Károly repülőgépen Mün­
chenből elindult és visszatért hazájába 
A hozzá hű tisztek segítségével két nap­
pal később kikiáltotta magát Románia 
királyává.

Debrecen, 19<
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a Külsővásártéren
Lecsökkentették a Mav személy- 

és árutarifáját
Megindulnak a munkálatok a Székelyföld bekapcsolására 

az ország közlekedésébe

Debrecen, 1940 szeptember 11.

a nagynevű ^

ciá j &
a nagy kvalitások sátorváros cirkusza

A Székelyföldet az ország többi ré­
szétől nagy távolság választja el és ez 
a tény ennek a szinmagyar országrész­
nek kzlekedés-földrajzi s gazdasági hely­
zetét már a múltban is hátrányosan érin­
tette. A kereskedelem és közlekedésügyi 
miniszter ezeket a hátrányokat akarja 
kiküszöbölni akkor, amikor részben az 
áru- és személydíjszabás terén fogana­
tosít jelentős változásokat, részben pedig 
a Székelyföld közvetlen összeköttetésé­
nek megteremtésére irányuló munkálato­
kat rendel el.

A miniszter szeptember 6-án kiadott 
rendeletében az államvasutak árutarifá­
ját új alapokra helyezte. 200 kilométeres 
távolságokon felül ugyanis az áru fuva­
rozási díjtételeket fokozatosan csökken­
tette, úgyhogy a mérséklés a nagy távol­
ságokon eléri a 10—15%-ot is. A többi 
európai államok nem leszállítják, hanem 
egymás után emelik vasúti tarifáikat. A 
Székelyföld visszacsatolásával a távol­
ságok kitolódtak. Marosvásárhely 528 
km-re, Sepsiszentgyörgv 781 km-re van 
vasúton a fővárostól. A miniszter most 
kiadott rendeletével

az 509 km-t meghaladó távolságokon 
a menetdíjakat ismét lényegesen le­

szállította.

Az új menetdíjak, amelyek már szeptem­
ber 11-én életbe is lépnek a nagyobb 
távolságokon, a tavalyi 22, illetve 33 
százalékos mérséklésen felül további 10 
százalékig terjedő mérséklést jelentenek, 

így például a szemólyvonati III. ko­
csiosztályú menetdíjak 500 km-en felül 
20 km-es övezetenként már csak 10—10 
fillérrel emelkednek. Mint jellemző pél­
dát említjük meg, hogy Budapesttől 400 
km-re fekvő Kolozsvárnál a személyvo­
nat ITT. osztályú menetdíja az új tarifa 
szerint 12,50 pengő lesz, míg a 781 km-re 
— tehát a majdnem kétszerakkora távol­
ságra — fekvő Sepsiszentgyörgyre való 
utazás csak 15 pengőbe, vagyis egyötöd­
del fog többe kerülni. Kedvező képe1 
kapunk akkor is, ha a magyar menet- 
díjakat összehasonlítjuk a román állam­
vasutak vonalain a visszacsatolás előtt 
érvényben volt vasúti menetdijakkal.

A román gyors vasúti menetdíjak 6-től 
43"í-kal, a személvvonati menetdíjak pe­
dig 40—103"í-kal drágábbak, mint az új 
MAV menetdíjak. A díjszabási intézke 
déseken kívül

Vígszínház
Ma is csak 16 éven felieknek 

a legizgalmasabb bűnügyi film:

13 s h 3 z
Főszereplők: OLGA CSEHOVA, 

PETROVICS SZVETISZLÁV

A honvédség diadalmas 
bevonulása Máramaros- 
sziget — Szatmárnémeti 

Nagy várad-ra!
Kormányzó Urunk
mámoros fogadtatása!

a miniszter elrendelte azoknak a 
vasútépítési munkálatoknak az elő­
készítését, amelyek azt célozzák, 
hegy a Székelyföld az ország többi 
részével mindvégig magyar terüle­
ten, közvetlen vasúti összeköttetést 

kapjon.
A közvetlen összeköttetés leghamarabb 
a Marosvásárhelytől északra vezető kes- 
kenyvágányú vasútvonal bekötésével 
lesz elérhető. A Székelyföld gazdasági és 
közlekedési helyzetére vonatkozóan élet­
bevágó fontosságú lesz az az összekötte­

tés, amely a Beszterce és a Maros völ­
gyét köti össze. A miniszter új vasútvo­
nal építését tervezi Marosvásárhely és 
Székelykeresztúr között is. Addig is, 
míg ezek az útvonal összeköttetések 
megépülnek, a Székelyföld forgalmának 
bekapcsolása érdekében a kormány tár­
gyal az illetékes román tényezőkkel, 
hogy a megszakított vonalon átutazó jo­
gokat nyújtson a Székelyfölddel lebo­
nyolódó magyar személy- és áruforgalom 
részére. Eezenkíviil vonatpótló, autóbusz 
és tehergépkocsi járatok forgalombahe- 
iyezcsét tervezik. Az erdélyi úthálózat 
rendkívül elhanyagolt állapotban van. A 
katonai megszálló csapatokkal csaknem 
egyidejűleg a kereskedelem- és közleke­
désügyi minisztérium illetékes osztályai­
nak szakemberei is megjelentek a fel­
szabadult területeken, hogy tanulmá­
nyozzák a kzlekedési állapotokat.

Súlyos égési sebeket szenvedett egy kislány
Súlyos szerencsétlenség történt ked­

den délelőtt Debrecen határában, a Pacz 
20. tzámu tanyán. Karsai Margit 2 éves 
kislány a konyhában játszadozott Apja, 
aki erdőtelepítő napszámos, eltávozott 
hazulról és munkába indult. Anyja a 
konyhában sütött-főzött, majd kiment az 
udvarra vízért. Amíg a kútnál foglala­
toskodott, a kislány a tűzhely körül ját­
szadozott és egy kipattanó szikrától 
lángra kapott a ruhája. Kétségbeesetten 
sikoltozott és kiáltozott segítségért. —

Amikor anyja berohant, a gyermek ru­
hája lobogó lánggal égett. Anyja nagy- 
nehezen elfojtotta a tüzet, leszakította a 
testéről az égő ruhadarabokat, Iáid be­
kente a kislányt. Előhívatta a mentőket 
is, akik a kislányt beszállították a deb­
receni bőrgyógyászati klinikára. Ailapo- 
to súlyos, életveszélyes.

A szerencsétlenség ügyében, annak 
megállapítására, hogy terhel-e valakit a 
felelősség, megindult a vizsgálat.

„Csodatétel“ mozdítja elő 
a Vasgárda terjedését

Bukarest, szeptember 10. (Búd Tud) 
A vasíárdista mozgalom felszabadu­
lása óta rendkívül arányokban ter­
jed. Elősegíti ezt az a tény. hogy Cod- 
reanu annakidején teljesen misztikus 
alapon szercvzte meg mozgalmát és 
annak kezdetben Mihály arkangyal 
légiója nevevet adía. Károly király 
lemondása Szentmihály napián tör­
tént, amibe a nép Mihály arkangyal 
csodatételét látja. Ezenkívül szentül 
meg vannak győződve arról, hogy 
Codreanu nem halt meg, hanem '■é- 
metországba menekült és onnan a na­
pokban. mint győzelmes vezér fog 
visszatérni.

Bukarest, szeptember 10. (Búd tud) 
Maniu Gyula kedden este Kolozsvár­
ra utazott, hogy még egy utolsó meg­
beszélést folytasson cs a magyar fen-

hatóság alá kerülő románság politi 
kai vezetőjének utasításokat adion 
Még a Kolozsvárra való bevonulás 
előtt visszatér Bukarestbe és ott vég­
leg megtelepszik,

Róma, szeptember 10. (Magyar Táv 
írati Iroda.) Mini az olasz lapok Fi 
renzéből jelentik, Heléna román 
anyakirályné Drezdából Firenzébe ér­
kezett és itt találkozik nővérével, 
Irén görög hercegnővel a spoletói ki­
rályi herceg feleségével. A román 
anyakirályné csak rövid ideig marad 
Firenzében, néhány nap múlva haza­
utazik Romániába.

Bukarest, szeptember 10. (Búd Tud) 
Svájcból érkezett hírek szerint Ká­
roly exkirály nem Portugáliában, ha­
nem kanadai birtokán fog letelepedni.

Olasz lap a románok 
visszavonulásáról

Róma, szeptember 10. (Magvar Táv­
irati Iroda) A Resto del Carlino, a visz- 
szacsatolt területek fokozatos megszállá­
sával foglalkozva hangsúlyozza, hogy 
nem volt olyan hely, ahol a fogadtatás 
ne !eft volna rendkívül lelkes. A la­
kosság ajkán mindenütt felhangzik Mus­
solini és Hitler neve. Igen nagy ln've- 
sedéssel fogadta a bevonuló honvédeket 
Szószrcgen közönsége is. Nagyváradon a 
város két legnagyobb terét Mussoliniról 
és Hitlerről nevezték el. A magyar csa­
patoknak bevonulásukkor meg kellett 
gyöződniők arról, hogy a románok ellen­
tétben a bécsi döntés rendelkezéseivel, 
nagy károkat okoztak és sok olyan dol­
got elvittek, amit a bécsi döntés értel­
mében megfelelő állapotban helyén kel­
lett volna hagvniok. így például Sepsí- 

I szentgyörgyröl elvitték az ottani dohány­

gyár généit. A távbeszélő és távíró be­
rendezéseket mindenütt elpusztították, 
vagy elvitték. Kínos hatást keltett az a 
hír is hogy a Romániában marad; ma­
gyarokat tömegesen bocsajtiák el állá­
saikból. Magyar részről egyelőre nem 
akarnak túlzott jelentőséget tulajdoní­
tani a híreknek, ame’vek valószínűleg 
csak pillanatnyi visszahatást jelentenek. 
Remélik azonban, hogy Antonescti mi­
niszterelnöknek gondja lesz rá, hogy a 
bácsi rendelkezéseket tökéletesen végre­
hajtsák.

Fí>f<Ta!Dm!'A került

a Erd^’v ci^a^effa
Budapest, szeptember 10. A pénz­

ügyminiszter a keletmagyarországi és 
erdélyi területeknek a szent koroná-

Előadások sorrendje: 
MEGNYITÓ DÍSZELŐADÁS 

SZERDÁN ESTE NEGYED 9 ÓRAKOR 
Csütörtökön este negyed 9 órakor. 
Pénteken este negyed 9 órakor. 
Szombaton délután fél 5 órakor.

Este negyed 9 órakor.
Vasárnap délután 4 órakor. Délután 

6 órakor. Este léi 9 órakor.
A délutáni előadások folytatólagosak. 
Teljes esti műsor mérsékelt helyárakkal.

hoz való visszacsatolása alkalmából 
Erdély elnevezés alatt új szivarkát 
bocsát forgalomba. Az új cigaretta 
elsősorban a visszacsatolt területen, 
majd a gyártás előrehaladottságához 
mérten Budapesten, illetve az ország 
egész területén kerül eladásra. Az
l. 75 pengős sz:varka dobozban, csak 
24 szivarka van, a 25 darab helyett a
m. kir. Dohányjövedék elismeréssel 
nyugtáz?, azt, hogy a vásárló a 25. 
szivarka árát az erdélyi szociális szer­
vezet javára áldozta. Egyidejűleg a 
felvidéki cigaretta gyártás megszű­
nik. (MTI)

Magyar-bolgár
légiegyezmény

Szófia, szeptember 10. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Popofí Iván külügymi­
niszter és Arnothy Jungert Mihály dr 
Magyarország szófiai követe aláírta a 
kolgár-magyar légi egyezményt és az 
ezzel kapcsolatos megállapodásokat.
................. .
KISS FERENC
5000 PENGŐS FOGADÁSA

Budapesti színházi körökben élénk 
feltűnést keltett az a fogadás, amelyet 
Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház kiváló 
művésze és a Színészkamara elnöke mis­
kolci vendégjátéka során kötött egy dús­
gazdag miskolci földbirtokossal. — Kiss 
Ferenc 5000 pengővel fogadta, hogy 1940 
október 15-ig fellép a kolozsvári Nem­
zeti Színház színpadán a felszabadult 
Kolozsvárott. Kiss Ferenc a bécsi dön­
tés következtében, mindnyájunk legna­
gyobb örömére, megnyerte a tetemes 
összegű fogadást.
........................................................... .

HALÁLOS SZERENCSÉTLENSÉG
A SIKLÓSI RABLÓGY1LKOSSÁG 

SZÍNHELYÉN
Pécs, szeptember 10. A siklósi rabló­

gyilkosság színhelyén kedden délben 
újabb halálos tragédia játszódott le. A 
nyomozás érdekében szükségessé vált, 
hogy Vince Rózsi házának udvarán levő 
kittből teljesen kiszivattyúzzák a vizet, 
mert a kútból már eddig is több büntár- 
gyat sikerült kihalászní. Kosa József 56 
éves kútásó leereszkedett a kútba, hogy 
ott elhlyezze a szivattyúzáshoz szükséges 
benzinmotort, de munka közben a benzin 
gáztól megszédült, belezuhant a mély 
vízbe és megfulladt. (MTI)
........................................................ .
Csökken a hőmérséklet

A Kárpátok medencéje fölé a maga­
sabb légrétegekbe enyhe és páradús le­
vegő nyomult. Ennek következtében ha­
zánkban délnyugat felöl erősebb ielhösö- 
dés indult meg.

Időjóslás: Élénkbenn szél, jobbáré iel- 
iős idő, több helyen már az ország dél­
keleti részén eső, zivatar. A hőmérséklet 
nyugaton alig változik, keleten csökken.

PÁLYÁZATOK
Budapest, szeptember 9. A belügymi­

niszter a beregszászi áll. közkórháznál 
megüresedett alorvosi állásra pályáza­
tot hirdet.

Az igazságügvminiszter a szekszárdi 
kir. törvényszéki fogháznál üresedésben 
levő fogházorvosi állásra hirdet pályáza­
tot.

Részletes feltételeket a hivatalos lap 
keddi száma közli.

Nyíregyháza, szeptember 9, Nyíregy­
háza megyei város pályázatot hirdet le­
mondás folytán megüresedett tüzoltópa- 
rancsnoki állásra. A pályázat feltételei 
a Budapesti Közlönyben olvashatók.

; ■ v
; 

, a
 •:.•■• .

' 
,:■
 t ••



TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

i hírek;
A TisitnUll F2««t!«i U|*4< politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferene Józeel át 49, étim, 
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28,80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

Teleki Fái miniszterelnök 
a nemzetiségek vezetőivel is

carg :

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAKi
„Aranyangyal" Bánó Andor, Piac u. 50. 

Telefon: 24—35. „Reménység" Dr. Gö­
dény S. örökösei, Csapó u. 22. Telefon: 
34—21. „Isteni gondviselés" Székely 
Adorján, Petőfi-tér és Teleki ucca sarok. 
Telefon: 29—81. „Sas" özv. Mandel Jó- 
zsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11—93.

I im ■——

Hősök naplója
1914. SZEPTEMBER 11.

A második lembergi csatában e napon 
történt, hogy az oroszok fel akarták gön­
gyölíteni a Lembergtől délre, Lesníovice- 
nél harcoló volt debreceni 39. közös gya­
logezred arcvonalát. Jobb szárnya ellen 
heves rohamot intéztek. Gömöry Árpád 
százados, észrevéve a kritikus helyzetet, 
géppuskás osztagának egy puskájával ki­
rohant az erdőből és nyiít terepen át az 
orosz géppuskák záporszerű kereszttüzé­
ben, valamint heves ágyútűzben az ellen­
ség által már szorosan körülzárt kis er­
dő parcellába vetette magát, ahonnan az­
tán a géppuskát kezelő néhány vitéz em­
berével az orosz támadást fényesen meg­
hiúsította. Ezrede ily módon képes volt 
az elért állásban kitartani, ami a had­
osztály helyzetére is döntő kihatással 
volt.

Bronz vitézség! érdemérmet kapott.

1915. SZEPTEMBER 12.

Papp György volt marosvásárhelyi 22. 
honvéd gyalogezredben tartalékos zász­
lós a Tarnopoi környéki Irowica-í ütkö­
zetben kiválóan hősies magatartásával s 
gyors áttekintéssel végrehajtott harci tet­
tével nyújtott példát alárendeltjeinek.

Ezen a napon, mint ezredsegédtiszt, 
látva, hogy az ellenség a szomszédos 
csoport áttörésével az ezred oldalába és 
hátába került, a 401. magaslat erdős sze­
gélyénél a már vísszaszal-dó legénységet 
és egy géppuskás osztagot megállásra 
kényszerített. Ezekből képezett maroknyi 
csapata élén az előrenyomuló oroszokat 
ügyes harcbavetésével mindaddig feltar­
totta, míg az erősítésre küldött dandár 
be nem érkezett.

E kiváló hősies tettével nemcsak az el­
lenség elért sikerének kiaknázását hiú­
sította meg, hanem a tőle jobbra harcoló 
72. közös gyalogezredet fenyegető átka­
rolást is kivédte.

Vitézi tette jutalmául az arany vitéz­
ség! érmet kapta.

— A máramarosí ruszinok hűségnyilat­
kozata. A román uralom alól felszaba­
dult csonka Máramaros vármegye ruszin 
lakossága táviratot intézett Perénví Zsig- 
mond báró kormányzói biztoshoz a ma­
gyar honvédségnek bevonulása alkalmá­
ból. A ruszin népnek soha el nem múló 
háláját és hódolatát nyílvánították ki a 
táviratban s arra kérték a kormányzói 
biztost, hogy hódolatukat jutassa kifele­
zésre a Kormányzó előtt. — A táviratra 
Perénví Zsigmond azzal válaszolt, hogy 
tegnap gépkocsin meglátogatta Márama- 
rosszigetet.

* A városi zeneiskolában a beiratko­
zások íolvnak. Beiratkozni lehet az ősz- 
szes fő- és melléktanszakokra naponta 
délelőtt 9—1-ig és délután 3—5-ig a 
zeneiskola titkári hivatalában, ahol bő­
vebb felvilágosítás is nyerhető. Vár u. 
1. sz. (Telefon: 23-96. sz.)

* Constance Perdriau párizsi szüle­
tésű. okleveles francia nyelvtanárnő, 
tanítását megkezdte. Órák megbeszé­
lése Ferenc József út 59. II, em Hun­
gária penzió.

Gróf Teleki Pái miniszterelnök mos­
tani kétnapos erdélyi kőrútján az első 
napon Nagyváradon, Székelyhidon, 
Margittán, Szilágysomlyón, Tasnádon 
és Nagykárolyban járt. A második 
napon Máramarosszigeten, Aknasuga- 
tagon, Felsőbányán, Nagybányán, 
Szinyérváralján és Szatmárnémetiben 
volt. Mindenütt megbeszélést folyta­
tott a katonai közigazgatás parancs­
nokaival és a helyi vezetőkkel.

A miniszterelnök megbeszélte a leg­
első teendőket, a különböző kérdé­
sek megoldását, elsősorban a vasút és 
a posta bekapcsolását, a munkásker- 
déseket, a munkanélküliség ügyét, az 
árkérdéseket és az általános igazga­
tás körébe vágó minden problémát.

Behatóan megtárgyalta a nemzeti­
ségi ügyeket, beszélt a német és ro­
mán nemzetiségi vezetőkkel. A néme­
tekkel német, a románokkal román

nyelven érintkezett a miniszterelnök. 
Megvitatta azokat a kérdésekéi, me­
lyekben haladéktalanul intézkednie 
kell a kormányzatnak, hogy az állami 
gépezet a visszatért területen megin­
duljon. A miniszterelnök megbe zélé- 
sei nyomán mindenütt intézkedés tör­
tént, hogy a lakosság életszükségle­
teit biztosítsák. Jellegzetes pé’da er­
re az, hogy Nagyváradon az o:nni 
társadalombiztosító intézet a táppén­
zeket már a bevonulás, második nap­
ján szabályosan folyósította.

A miniszterelnök útjáról nagyon 
jó benyomásokkal tért vissza. Minde­
nütt a legmelegebben és a legszívé- 
lyesebben fogadták. Gróf Teleki Pál 
két-három nap múlva visszautazik az 
erdélyi részekbe és. a legújabban visz- 
szaszerzett területeken folytatja ta­
nulmányozó és ellenőrző körútját.

— Udvarias viselkedésre inti a belügy­
miniszter a köztisztviselőket. Már évek­
kel ezelőtt miniszterelnöki, majd belügy­
miniszteri rendelet hívta fel a köztiszt­
viselők figyelmét a hivatali helyiségben 
jelentkező ügyfelek előzékeny fogadtatá­
sára és részükre a kellő felvilágosítások 
megadására. Mostanában olyan panaszok 
érkeztek a belügyminiszterhez, amelyből 

I arra lehet következtetni, hogy egyes ha­
tóságok hivatalaiban nem tartják be eze­
ket a rendelkezéseket, ami igen rossz 
visszahatást kelt. A belügyminiszter most 
13.459/1940. B. M. számú rendeletében 
újból hangsúlyozza, hogy a hatóságok és 
hivatalok az ügyfeleket előzékenyen és 
udvariasan fogadják, őket türelmesen 
hallgassák meg és ügyeiket a kellő jó­
indulattal intézzék el.

* Gyors- és gépírásra iratkozzék be 
a Naményi Gyors.- és Gépíró Iskolába. 
Batthyány u. 1. I. emelet. Államvizs­
ga, állásbahelyezés. ____

Az osztálysorsjáték 
húzása

70.000 pengőt nyert: 31805.
4000 pengőt nyert: 55555.
2000 pengőt nyertek: 6666, 17965.
1000 pengőt nyertek: 923, 1218, 298Í, 

8701, 24399, 33404, 36064, 60408, 72513, 
78091.

800 pengőt nyertek: 7918, 22165, 2472b. 
26474, 29078, 11884, 53318, 63609, 84411, 
S7512.

600 pengőt nyertek: 35909, 46799.
500 pengőt nyertek: 7247, 1j329, 28367, 

55327, 75335, 78308.
300 pengőt nyertek: 1704, 2061, 288z, 

4159, 5572, 10466, 10999, 11202, 11390, 
11392, 12948, 13537, 15900, 19339, 21094. 
2265o' 23615, 24556, 27730, 28591, 31850, 
34859, 34920, 35271, 39452, 39962, 43157 
43705, 43862, 44984, 45222, 45751, 483.„ 
49468, 49609, 50297, 50627, 51922,, 52242, 
5330?’ 55605, 55782, 62190, 63857. 644S6 
66630, 67907, 71094, 73892, 78098, 81237, 
81728, 82352, 85099, 85474, 86111, 86196.

V „Ferenc József“ keserűvíz 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosát!

Hajdú vármegye 
közegészségügyi állapota
Gärtner István dr. tiszti főorvos Haj­

dú vármegye területén augusztus hónap­
ban észlelt közegészségügyi állapotokról 
a következőkben számolt be:

Házasságkötések száma 3!, születése-: 
száma 361, halálozások száma 18,, ter­
mészetes szaporodás 193, egy éven aluli 
elhalt 41, azaz az élveszületések 10.7%-a,

Halvaszületések száma 6%. Elvetélések 
száma 18. Gümőkór halálozás 13, az ösz- 
szes halálozás 0.7%-a; heveny fertözöő 
beteg halálozás 9, az összes halálozás 
4.8%-a. Községi járvány kórházba szállí- 
tatott 6 fertőző beteg. Közkórházba szál­
líttatott 12 fertőző beteg. Heveny fer­
tőző betegségek közül nagyobb számban 
lépett fel a szamárhurut Egyeken (71) és 
a vérhas Hajdúböszörményben (31) és a 
püspökladányi járás községeiben (28).

A bejelentett fertőző megbetegedések 
a következők: 4 tífusz, 58 vérhas, 6 meg­
halt, 3 díftéria, 7 vörheny, 3 bárányhim­
lő, 78 szamárköhögés, 2 veszettség gyanú, 
4 nyílt gümőkór, 3 malária, 1 járványos 
agy-gerinc velőlob.

Baleset folytán elhalt 3 egyén, 1 vo­
natról leesés, 1 lúgmérgezés, 1 gépkocsi 
baleset folytán. Öngyilkosság utján el­
halt 5 egyén, 2 önakasztás, 1 lövési sé­
rülés, 1 vízbef-iiladás, 1 kútbaugrás ha­
lálnemmel.

Debrecen, 1940 szeptember 11.

ta a honvédség vezetőségét, hogy 
biztosítsa a műszaki végrehajtó szol­
gálatot ellátó okleveles mérnököknek 
azt a helyet, a honvédség státuszában, 
ami különösen fontos szolgálatuknak 
minden tekintetben megfelel. Az ed­
digi műszaki tisztviselői szolgálati 
ágazatba sorolt okleveles mérnökök 
az új rendelkezések szerint a honvéd­
mérnökök az új rendelkezések szerint 
a honvédmérnökök tisztiállomány 
csoportba fognak kerülni és közvetle­
nül a hadbírák után fognak sorolni és 
az ide besoroltak részére a negyedik 
rangosztályú tábornoknak megfelelő 
rangfokozat is megnyílik, A rendfoko­
zati elnevezések rangosztályok sze­
rint az alábbiak lesznek:

Negyedik rangosztály: vezermérnö- 
kök, ötödik rangosztály: elsőosztályú 
főtörzsmernökök, halódik rangosz­
tály: II. osztályú főtörzsmérnökök, he­
tedik rangosztály: törzsmérnökök, 
nyolcadik rangosztály: főmérnökök, 
kilencedik alosztály: almérnökök, tize­
dik rangosztály: segédmérnökök. A 
honvédmérnökök állománycsoportjá­
ban fognak helyet kapni mindazok az 
okleveles mérnökök, akik repülő, tü­
zér, térképészeti, szertári és épive­
szeti, valamint a folyamőrség műszaki 
szakmájában működnek.

Amint a fentiekből látható, a hon­
védség vezetősége a műszaki és tech­
nikai kérdések fontosságához mérten 
a mérnöki szakszolgálatot végrehajtó 
közegeinek a jövőben azt a helyzetet 
és előmeneteli lehetőséget biztosítja, 
ami a magasfokú képzettségüknek és 
fontos, hivatásuknak minden tekintet­
ben megfelel. (MTI)

Ha jdú megye 
állategészségügye 

augusztusban
Zsupán Kálmán dr, állategészségügyi 

tanácsos jelentése szerint az állategész­
ségügy állapota augusztusban Hajdú vár­
megyében jónak mondható.

A hivatalból kimutatandó ragadós ál­
latbetegségek közül fellépett a Ióriihes- 
ség Hajduhadházon, a sertéspestis Bal­
mazújváros, Egyek és Tiszacsege közsé­
gekben és Hajdúszoboszló városban. — 
Megszűnt lépfene Balmazújváros, Földes, 
Kaba. Tetétlen községekben és Hajdúbö­
szörményben; a ragadós száj- és köröm­
fájás Hajduszováton, a lórühkór Kábán, 
Püspökladány és Tetétlen községekben, 
továbbá Hajdúnánáson, a sertéspestis 
Hajduhadházon, a sertésorbánc Hadházon 
és Nádudvaron, végül a szarvasmarhák 
nyílt gümökörja Hajduhadház községben.

Az állatforgalom augusztusban a kö­
vetkező volt: vasúton elszállítottak 37 
darab lovat, 94 darab felnőtt és 2 darab 
növendék marhát, 7 darab borjút, 1062 
darab hízott sertést, 666 sovány sertést, 
664 süldőt. Gépkocsin került elszállítás­
ra 392 hízott sertés, 40 sovány sertés. 
Ezek szerint az állatforgalom az előző 
hónapi forgalomhoz viszonyítva a lovak­
nál és süldőknél emelkedett, sertésekben 
viszont csökkent.

Ragadós száj- és körömfájás Hajduvár- 
megyében augusztusban nem fordult elő.

ssÉBmamsmmaamm

MOZI
13-as ház

Honvédmérnöki 
tiszti állomány

Budapest, szeptember 9. A hadi- 
technika rohamos fejlődése a modern 
harcászatban nagy hatással volt a kor­
szerű hadsereg szervezésére. A tech 
nikai műszaki követelményeknek ez 
a különleges fontossága arra indítót

(Vígszínház)
Ügyes, izgalmas és fordulatos bűnügyi 

történet. Érdekes maga a történet, amely 
egy hódítóan szép asszony, annak titka 
és imádói körül bonyolódik; érdekes a 
miliő, mert egy nagyvilági estélyen tör­
ténik a rejtélyes gyilkosság és nem ke- 
vésbbé érdekes a film technikája, mert 
a film maga annyi ideig tart, amíg a va­
lóságban is sikzrül még az estélyen ki­
nyomozni a gyilkost. Drámai feszültség­
ben gazdag a film, amit néha a humor is 
enyhít: friss, ötletes játék s aki szereti 
a jó detektívtörténeteket, annak első­
rendűen szórakoztató. Az együttes kitű­
nő: Olga C s e h o v a, Theodor Loos, 
Petrovícs Szvetiszláv, Hilde Hil­
debrandt és Hans Brauswetter 
adják a roagvát s körülöttük jeles epíző- 
disták. A híradóban most jelentek meg 
először villanásnyi részletek a Kor­

mányzó bevonulásáról a hazatért erdélyi 
városokba; a közönség végigtapsolta és 
lelkesedte a felemelő mozzanatokat.

A szerelem beleszól
(Apollo)

Két leánytestvér kerül szembe egy­
mással a vetélkedésben egy fiatalembe­
rért. Az egyik a felületes, túlságosan jó­
zan, valami kesernyésen reális szerelmet 
képviseli, a másik a mély emberi érzést, 
a megértést. Ennek a két érzésnek a hul­
lámzása adja a film történetét, addig, 
amíg a megtisztulás és az önmegismerés 
meg nem teremti a megoldást és az iga­
zi találkozást az érzelmek valóságában.

A történet művészi értékeléssel állít 
minden figurában egy-egy új s külön­
álló embertípust a néző elé: a családi 
hagyományokban megmerevedett pénz­
ember apát, vagy a tartalmátvesztett éle­
tében megcsömörlött fiút, de valami ked­
ves s meleg színnel a bohém professzor 
házaspárt is, akik valamennyien mes­
teri színekben vetítik ki magukból azt, 
ami emberi. Katherine Hepbum és Gary 
Grant, de az együttes többi tagjai is - 
legtökéletesebbet nyújtják.

A híradó már az erdélyi bevonulás ké­
peit vetíti és pompás felvételekkel mu­
tatja be a Kormányzó szatmárnémeti és 
nagyváradi bevonulását.

Debrecen, 1940

Budap
levél

Budapest, szepte
Az elmúlt héten. 
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volna annak, 
tengerészeti védj 
tokon, amelyek 
múltban az am 
távolságaira al 
messzeség volt j 
Ázsiával szemb 
vei azonban e 
ugyanaz a hai 
mint a múltban 
mészetesnek k
Egyesült Állami 
detmi intézkedi 
ezt a folyamat' 
dögé csak siet 

Valódi értelei 
amerikai kaion, 
dése lényegileg 
együvétartozáság 
szágok közül 4 
vélemény a I 
vagy hátrányaié 
tönösen csak a| 
ketten jól járnál 
legmélyebben | 
washingtoni kíi| 
doni külügyi híg 
az LTSA és Nal
bonyodalom cl- 
sziklaszilárd al" 
támaszpontok 1 
bolók ellenébef

Természetszé 
nem állhatnak; 
következő lép* 
Csendes-óceám 
pontok megsze 
hogy az USA 
náthán végre 
egyébként Frá 
részeti államti 
igazol. Az á. 
Sanfranciskóba 
jelentette, he 
szigeteken 1

:r li.

CD

ztük be a
kigyullad- Ezalatt

yszórói a üancia ka
közben a hogy ,,ssz

t hét leg- tengelvkj,
iségkívúl a megszakiít
s türelmes Lond r.V,;
1 magyar­ és ffiege-ö
indult. Ezt ben aláirt

_Li

m

ország kör­
téiéit be az 
/határon túl 
lt, önfeledt

Qjdatt a 
1 a

I
I
I

óceánt 
túl Angol!

I
lésére, 
és ennekI 
ga ihattak 

■

y Ujfundland 
B északi re­
adout képező
p

Tört énein"
■ l- .«-

-óceán óriás: 
íiíjvédeleroet. A 

Kíi Európával és 
f lök fejlödésé- 

már nem 
-fsa®4 és előny, 

jkezéskép ter- 
ni. hogy az 

fi* felelő előve- 
Og^ctt tennk és

;!t részről ősz­
ük. hogy mind- 
jnéav révén. A 
"apgondoiat a 
rium és a lon- 
I az volt. hogy 
iözött háborús 

Ken és ezen a 
pült fel a hadi

iornedórom-

__Nem vitás,
,b lehető pilla; 
n 4/>rvét. amit
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Földközi tengeren. A két vonal közül az 
első nagyon hosszú, a második pedig ve­
szedelmes. Időközben, az elmúlt héten 
megindult a légiforgalom London és 
Ausztrália között Lisszabon és Dél-Aírí- 
kán át. A békeidők vonalán vált lehet­
ségessé újból a repülőgépek számára, 
hogy ismét a nigériai Lagosról, a ,.sötét 
kontinensen" keresztül a szudáni Khar- 
tumig és onnan északra Egyiptom felé 
közlekedjenek. Pétaín tábornagynak te­
hát megvolt minden oka arra, hogy éles

ügyében a Panama-csatornától nyugatra 
fekvő pontokról van szó, a tárgyalások 
folyamatban vannak.

'^XRADIO'/^Budapesti
levél

■égét, hogy
■-hajtó szol-
■érnököknek 
^státuszában, 
flgálaíuknak 
|lel. Az ed-
I szolgálati 
I mérnökök
at a honvéd­
nek szerint 
sztiál!ománv

aelvet' Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorén:

6.45: Torna, — 7; Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 
12.40: Hírek, — 1.20: Időjelzés, idöjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak, — 4.45: Időjelzés, Ídöjárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő- 

Nem lenen teljes a kép és a beszámoló j járásjelentés. — 0.05: Hírek, 
az eheti levél keretében, ha nem tér­
nénk ki néhány szóval a távolkeleti hely­
zetre is. Ezen a földrészen látszólag sok­
kal nyugodtabb a helyzet, mint csak né­
hány héttel is volt. Az EISA világosan 
és érthetően közöltette, hogy a íávoike- 
leíi status quo, különösen az indokinai, 
fenntartására nagy súlyt helyez. Ez a 
nyilatkozat meggondolásra késztette a 
japánokat, akik már útnak akarták indí­
tani csapataikat a francia gyarmat felé.
Idetartozik az a kérdés is, hogy Auszt­
rália együttműködésre vár az Egyesült 
ÁllamokKal. A Csendes-óceán déli vé­
delme tekintetében is megvalósulás előtt

Budapest, szeptember elején.
Az elmúlt héten azzal fejeztük be a I 

Budapesti levelet, hogy végre kigyullad­
tak a történelmi igazság fényszórói a 
harcos világ távoli küzdelme közben a 
magyar éjszakában. Az elmúlt hét leg­
nagyobb magyar eseménye kétségkívül a j 
békés Magyarország józan és türelmes 
várakozásának gyümölcse: a magyar- 
román tárgyalások jegyében indult. Ezt 
irtuk az elmúlt héten és minő igazság, 
minő valóság lett mindebből. A modern 
történelemcsinálók ereje, gyors felfogá­
sa, cselekvőképessége rövid idő alatt 
megérlelete számunkra húsz esztendő 
minden keserves feszültséggel és fájda­
lommal telt várakozásának gyümölcsét: 
szeptember első hetében vitéz nagyba- 
nvai Horthy Miklós, Magyarország kor­
mányzója hófehér paripán léptetett be az 
ősi magyar földre, a trianoni határom túl 
a rab magyarok felszabadult, önfeledt 
örömujjongása közben.

VÉDELMI RENDSZER 
AZ ÓCEÁNON

Magyarország nagy napjai alatt a világ 
színpad is érdekes játékot mutat a tör­
ténelmi hét során. Az emberiség figyel­
mét az óceánt övező hatalmas védelmi 
rendszer köti le, amelyet az Egyesült 
Államok ismert, megdöbbentő arányai 
szerint épít ki úgy az Atlanti-óceán 
mentén, mint a Csendes-óceán partjain. 
Erről is elsőként emlékezett meg a Kül­
földi Hírek elmúlt héten írt Budapesti 
levele. Megírtuk akkor, hogy Ujfundland 
szigetén és az Atlanti-óceán északi ré­
szén, valamint a brit tulajdont képező 
Bermuda szigetén a támaszpontok háló­
zatát építik ki, amelyek délfelé vonul­
nak egészen Guayanaig. — Történelmi 
szempontból — amit ugyancsak megje­
gyeztünk, ennek olyan jelentősége van, 
mint még egyetlen eseménynek sem volt 
a háború kitörése óta. Bizonyos tekin­
tetben ez a tény csak másodsorban áll

Ezalatt Európában a Vichyben székelő 
francia kormány újból jelét adta annak, 
hogy összetartozandónak érzi magát a 
tengelyhatalmakkal. A Pétain-kormány 
megszakította a diplomáciai viszonyt a 
Londonban székelő holland kormánnyal 
és megerösítete a compiegneí szerződés­
ben aláírt, kötelezettségek hű betartásá­
ra irányuló készségét. Néhány nappal ez­
előtt Pétain tábornagy éleshangú beszé­
det mondott a francia gyarmatok rádió- 
hallgatóihoz, amiért kormányával szem­
ben foglaltak állást. Azt mondotta a tá­
bornagy, hogy tisztára két feladat áll 
csak fenn ma francia ember számára; az 
egyik, hogy engedelmeskedjék a kor­
mánynak, a másik az, hogy támogassa a 
kormányt. Az Egyenlítői Afrika — Kö- 
zép-Afrika — távolba húzódó francia 
gyarmata, amely összeköti az Atlanti­
óceánt az afrikai szárazföldön kereső­
iül Angol-Egyiptomi-Szudánt, nem muta­
tott hajlandóságot a két feladat megér­
tésére. Megtagadták az engedelmességet 
és ennek következtében nem is támo- 

i gathatták a kormányt. — Veszedelemes 
szellemnek nevezte ezt az eljárást Pé­
tain tábornagy, mert ez az engedetlen­
ség és hűtlenség a saját kormányukkal 
szemben, ami ezenmód a francia biroda­
lom egy kis részében mutatkozott, eset­
leg másutt is talajra találhat.

I Pétain tábornagy panasza egyáltalán 
I nem túlzott. A vichybeli kormány hely- 
I zete igen komoly. A középafrikai gyar- 
I matok lázongása utat nyitott Afrikán ke- 
I resztül a volt szövetséges britek előtt és 
I ilyenformán majd nem kell megkerülníök 
I Fokvárost; az sem 'lenne ezután szüksé- 
I ges, hogy karavánkísérettel hajózzanak a

és közveile 
'K sorolni é.<j-tba
a negyedik 

. megfelelő 
l\ rendfoko- 
alyok sze- Budapest I.

SZERDA, SZEPTEMBER 11.
10.00 Hírek. 10.20 Mátyás király váro­

sa: Kolozsvár. Előadás. 11,10 Nemzetközi 
vízjelzőszolgálat. 12.00 Harangszó. Him­
nusz. — Időjárásjelentés. 12.10 A Mária 
Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara.
12.40 Hírek. 1.20 Időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 1.30 Lakatos Vince és 
Gyula cigányzenekara. 2.30 Hírek. 2.45 
Műsorismertetés. 3.00 Árfolyamhírek, pia­
ci árak, élelmiszerárak. 4.10 Tarka gyer­
mekdélután erdélyi írók és dalszerzők 
műveivel. 4.45 Időjelzés, ídöjárásjelentés, 
hírek. 5.00 Hírek szlovák és ruszin nyel­
ven. 5.15 Honvédműsor. 6.15 Hazatért 
kincses Kolozsvár. Előadás. 6.45 A Rádió 
Szalonzenekara. 6.45 Hírek magyar és 
román nyelven. 7.25 Isten hozott, Kolozs­
vár! Erdélyi színészek előadóestje. 8.10 
Indulók hanglemezről. 8.25 Külügyi ne­
gyedóra. 8.40 Közvetítésnek fenntartva.
9.40 Hírek, Ídöjárásjelentés. 10.00 Közve­
títésnek fenntartva.

Budapest II.
6.10 A Rádió Szalonzenekara. 7.30 A 

kőrajz. Előadás. 8.00 Hírek magyar, szlo­
vák és ruszin nyelven. 8.25 Tánclemezek.
8.40 Vígasságok a régi Pest-Budán. Elő­
adás. 9.10 Lovászi Ferenc és cigányzene- 
kara muzsikál. 9,50 ídöjárásjelentés.

■ ezérmerno- 
■elsőosztályú 
^|k rangcsz- 

1 érnokök, he- 
8 zsmérnökök,

I főmérnökök,
; rnökök, tize- 
’ írnokok. A 
I nycsoportjá- 

mindazok az 
i t repülő, tü-
I iri és építé- 
Sség műszaki

főién ime

2rck idiK

:ísgosz-

lató. a hon­
laki es tech- 
lihoz mérten 
|. végrehajtó 
F a helyzetet 
et biztosítja, 
jlségütínek és 
idén tekmtet-

Mély és felemelő, hogy ebben a világ­
ban ezeréves türelmével áll a viharban 
a magyar és azon a szeptemberi első 
héten, amelyen még világszerte dúl a 
harc, felröppen az ezeréves határ Kár- 
pátokövezte ormain a népek életében 
oly rövid húsz esztendő kitartó, maga­
biztos várakozása után a magyar lobogó.

(KH)

» S SÍSS«
h:va!

SPORTtos bűnügyi 
inét, amely 
mnak titka 
érdekes a 

tályen íör- 
■s nem ke- 

chnikája, mert 
irt, amíg a va- 
iz estélyen kí­
nai fesziiitség- 
iha a humor is 
; s aki szereti 

annak első- 
I együttes kitii- 
heodor L o o s, 
r, Hilde H i 1 -
raus wetter 
Ek jeles epizó- 
■ ieleníek meg 
■ek a Kor­
latért erdélyi 
líigtapsolta és 
■inatokat.

ERDÉLYBEN
MEGSZÓLALT A HARANG.

Sportnapló
Tegnap valahol, magas bérctetőn 
talán — völgyi homályban 
két templom tekintett az Égre,
Egyiket élők és vidámak serege kereste. 
Másikat már csak holtak vagy bujdosók. 
Körötte csend honolt s béke... 
Harangja hallgat s benne sem hangzik; 
ERŐS VÁRUNK AZ ISTEN!
Süppedt sírok mélyén, erdő sűrűjében 
a magyarnak hangja már nincsen...

De éjfelen, ha csend volt a tájon 
s kígyúlt Csaba útja, a tejút 
s mint Isten fátyola ragyog.
Kikelt a sírból, jött a sűrűből 
s a néma templomba imára indultak 
a bujdosók és ezer, tízezer halott... 
Zokogásuk hallott vagy csak a szél sír? 
Harang csak hallgat, szava rég' nincsen, 
fe!hő az Égen, hullik az eső, 
zokog az Isten !...

A DVSC—Budapesti Vasutas SC mér­
kőzést Budapesten Soós budapesti bíró 
vezeti. Keletről a következő játékveze- 

ezetnek mérkőőzést az NB III. osz- 
NyKISE-—Aknaszlatinai Bá­

rkas Iván (Debrecen); Bereg- 
BFTC—Ungvári MTE, Vass 

UAC—Munkácsi SE, 
NagyszőIIős—Várpa-

:::

tők
tályában: 
nyász, F 
szászon
[Munkács); Umgvái 
Szabó (Debrecen) 
lanka, dr Markó (Huszt),

Turul SE—Kitartás SE 7:1 (1:1). Gól­
lövő Pataki 4, Hegedűs 1, Varga 1, Ba­
kó, illetve Kovács. Turul játékosok pén­
teken este 7 órakor összejövetelt tarta­
nak. Vezetőség.

góllísta élén

es-it. bid

•er: a száj
Híz C

A Nemzeti Ligában a következő mér­
kőzések lesznek vasárnap: Kíspest--Sal. 
BTC, Rubint; Tokod—Szeged, Óbernyák; 
Újpest—Gamma, Nemeskéri; Szolnok— 
Elektromos, Kékessi; Haladás-DiMÁVAG 
Újvári; Ferencváros—Törekvés, Antii; 
BESZKÁRT— Csepel, Boross Pál (Békés­
csaba).

Felvidéki Sport címen új vidéki sport­
láp indult meg Miskolcon. Vasárnap je­
lent meg az első szám és a tartalmas, 
jól összeállított sportláp méltán számít­
hat figyelemre és támogatásra. — Nagy 
Gábor volt debreceni, most miskolci új­
ságíró szerkeszti a sportlapot nagy hoz­
záértéssel és szakértelemmel. Őrömmel 
üdvözöljük az új sportlapot, mint a vi­
déki sportélet újabb megnyilvánulását és 
élni akarásának, jelentőségének bizonyí­
tékát.

Végleges, hogy szeptember 29-én a 
jugoszláv válogatottal játszik a magyar 
labdarugó válogatott Budapesten, a B. 
válogatott meg Belgrádban. Játszik a két 
ország ifjúsági válogatott csapata is.

j A svédek nyerték a hármas nagy nem­
zetközi atlétikai viadalt Helsinkiben a 
németek és finnek előtt. A hármas ver­
senyben Svédország 147, Németország

Az NB II. osztályában a _
Hortobágyi Pénzügy áll 7 góllal, Sidlik 
DVSC 4, Dombovári-Drab 3 góllal kö­
veti.

)eleszcl
szembe egy*

gy fiatalembe-
tulságosan id­

eális szerelmet 
emberi érzést, 

^érzésnek a hul- 
||énetét, addig, 
B önmegismerés 
Blast és az iga- 

valóságában. 
Mékelésse! állít 
■íY új s külön- 
■ elé: a családi
”:revedett pénz- 

nátvesztett éle­
dé valami ked­

diem professzor 
„'ennyien mes- 

magukból azt, 
epbum és Cary 
;bbi tagjai is a

S egyszer csak .,, Ma! Ezerkilencszáz-
negvvenben

dördül a harang, oszlik a homály, 
száll Isten felé, mosolygó Isten felé 
millió ajkról ujjongón zsoltár!

SZÍNHÁZ művészét
;S< Sértést.

Debrecen felül, Nagyalföld felül
zúg a szél s vele zúg
ezer, tízezer harangnak szava
és összecsendülnek az erdélyi haranggal:
ERDÉLY E TÁJA NEM IDEGEN TÖBBÉ 
ÚJRA S MEGINT ÖRÖKRE MAGYAR

ÉS HAZA! 
Borsi Darázs József.

— Hálaadó istentisztelet. Az orth. izr. 
hitközség Pásti uccai templomában az 
elmúlt szombaton Erdély visszatérésének 
megünenplésére hálaadó istentisztelet 
volt. melven Strasser Salamon főrabbi 
magasszárnyalású imában mondott hálát 
Istennek sokat szenvedett erdélyi test­
véreink megsegítéséért.

Apróhirdetése gyorsan ered 
ményt hoz a TISZÁNTÚLI FÜG 
GETLEN IJJSÁG-haa!

i bevonulás ké­
zvételekkel ara- 
:atmárnémeti és Csepel, Sütő G
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A bejelentésre szolgáló díjmentes űr­
lapot a m. kir, Külkereskedelmi Hivatal­
nál személyesen vagy írásban kell igé­
nyelni, a bejelentésre kötelezettek azon­
ban a bejelentőlapokat a jelen rendelet 
mellékletén megjelölt nagyságban és for­
mában maguk is elkészíthetik.

A m. kir. Külkereskedelmi Hivatal a 
bejelentőlap egyik példányát hivatali bé­
lyegzővel ellátva a bejelentőnek vissza­
adja, vagy postán megküldi.

Egyebekben bővebb tájékoztatást a 
Budapesti Közlöny 1940. szeptember hó

sz. 1 ap M., Jánosi nona mriapuK., íuijv 
íratok, regényekkel való kereskedés és 
bizományi kereskedés, Király István kft. 
rum, likőr, egyéb szeszesitalok gyártása. 
Király István kft. bornak adás-vétele to- 
vábbárusítók részére, Móricz Ilona íehér- 
neműkészítő, Szabó Zsígmomd ásvány­
olaj termék stb. adás-vétel közvetítése, 
Bugjó Péter építési vállalat, özv. Albisí 
Elekes Dezsőné sz. Janatka Mária telep­
helyről fuvarozó géperejű bérkocsi, Thó- 
biás Erzsébet kozmetikus, ifj. Tóthfalusi 
Géza kötött, szövött, divatáru kereske­
dés, ifj. Tóthíalusi Géza illatszer adás­
vétele fogyasztók részére, ifj. Tóthfalusi 
Géza katonai cikkek, acélárú, bőrdísz­
mű és bőröndös cikkek kereskedése, íij. 
Tótfalusi Géza cipő és sportcikkek ke­
reskedése, özv. Kardos Béláné fűszer és 
csemege kereskedés, Bodnár Géza autó, 
mezőgazdasági gépek, ezek alkatrészei, 
felszerelései, üzemanyagok kereskedése,

RENDELET AZ ÁRPAÁRAKRÓL.
Budapest, szeptember 9. Az árellenőr­

zés országos kormánybiztosa az árpa leg­
magasabb árát megállapító rendeletének 
kiegészítése tárgyában rendeletet adott 
ki, amely a legmagasabb árpaárakat a 
rendelet kihirdetésétől kezdődőleg má­
zsánként 40 fillérrel emeli. Ez év októ­
ber 1-én és október 15-én további 30-30 
fillérrel, december 1-én, valamint 1941. 
január, február, március és április 1-én 
további 20-20 fillérrel emelkednek az 
árpaárak. A sörárpa legmagasabb ára 
a rendelet hatályba lépésétől kezdődőleg 
mázsánként 20 fillérrel, október és no­
vember 1-én 15—15 fillérrel, december 
1-én, 1941. január, február, március és 
végül április 1-én további 10-10 fillérrel 
emelkedik. (MTI)

Értesítjük a utazóközönséget, hogy a 
MÁV pályaudvar felé vezető villamos- 
vonalon a városháza épületével szemben 
levő megállóhelyet további intézkedésig 
a Debreceni Első Takarékpénztár épü­
letével szembe helyezzük át.

Debrecen, 1940 szeptember 9.
Az üzletigazgatóság.

Debreceni Helyi Vasút.
HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 
e hó 10-től, keddtől kezdve további in­
tézkedésig a MÁV pályaudvar—nagyer­
dei Vonalon az ,,T és ,,2 irányt jelző 
számmal ellátott villamos kocsik csak 
délelőt 10 óráig és délután 4 órától P«*- 
dig minden villamos kocsi .,1 irányt jel­
ző számmal ellátva a Vilmos császár 
körúton át fog közlekedni.

Debrecen, 1940 szeptember 9.
Az üzletigazgatóság.

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kir. város elsőfokú köz- 

igazgatási hatósága közhírré teszi, hogy 
Nagyszepes 17. szám alatt 7 darab jerke 
német birka Pásztor János gazda által 
felügyelet nélkül és gazdátlanul találta­
tott.

Az állat a város istállójában (Bethlen 
u. 39. sz.) van gondozás alatt. Ha az 
igazolt tulajdonosa a közhrré tételtől szá­
mított 3 nap alatt az állat átvétele cél­
jából nem jelentkeznék, a gazdátlanul ta­
lált állat az 1894:XII. t.c. végrehajtása 
tárgyában kiadót! 48.000—1894. F. M. sz. 
rendelet 107. szakaszában foglalt rendel­
kezések alapján 1940. szeptember 16-án 
megtartandó debreceni sertésvásáron fog

5» *7 SÍHIRDETMÉNY.
A szemes bab, borsó és lencse készletek 

bejelentéséről.
Az Árellenórzés Országos Kormánybiz­

tosának a bab, lencse és hántolatlan bor­
só legmagasabb árának megállapítása 
tárgyában kiadott 23.400—VII. 1940. A. 
K. sz. rendelete 14, és 15. szakaszai a 
következő rendelkezéseket tartalmazzák:

Minden olyan kereskedő, aki idei ter­
mésű száraz szemes babból, lencséből, 
vagy hántolatlan borsóból 1940. szeptem­
ber hó 8-án külön-külön 1 (egy) q vagy 
ennél nagyobb mennyiségű készletet tart, 
köteles teljes készletét az eladó nevének 
és lakóhelyének, a vételi egységárának 
és a vásárolt mennyiségnek feltüntetése 
mellett a m. kir. Külkereskedelmi Hiva­
talhoz (Budapest, V., Széchenyi rakpart 
6, sz.) szeptember 16-ig bejelenteni.

A bejelentést a rendelet mellékletén 
közölt minta szerint két példányban kell 
megtenni.

A bejelentést a m. kir. Külkereskedel­
mi Hivatalhoz személyesen kell benyúj­
tani, vagy postán ajánlott küldeményként 
két példányban kell megküldeni.

I_> íoros lel
HIRDETÉS.

Az elsőfokú iparhatóság felhívja Deb­
recen sz. kir. város területére tűzifa kis­
kereskedésre érvényes iparigazolvánnyal 
rendelkezőket, továbbá tűzifa kiskeres­
kedéssel ténylegesen foglalkozó fűszer­
es szatócskereskedöket, hogy a tüziia- 
kiskereskedői kijelölés iránti kérelmüket 
az elsőfokú iparhatóság iktatóhívatalába
(Kossuth u, 20. fsz. 33.) saját érdekük­
ben mielőbb adják be.

A kérvény két pengős okmányból vég­
gel látandó el, ahhoz mellékeendő az 
iparigazolvány eredetben, vagy annak 
hiteles másolata. A kérvényben pontosan 
feltüntetendő, hogy a tüzifakískeresKe- 
dést hol (utca, házszám) kívánja gyako­
rolni.

Debrecen, 1940. szeptember 10.
Az elsőfokú iparhatóság.
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Apróhirdetések
fflátás500 kg-os VarrónőUtazókoííert,

nagyobb méretűt vennék. Cí­
met a kiadóba kérem leadni.

1447

erő újra vissza
Kiadó lakás hiteles mérleg súlyokkal el­

adó, Baross u. 26. Murva.
1445

bécsi gyakorlattal házakhoz 
ajánlkozik, Arany János u. 
15, szám. Hnngáría-pensió

Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39.

tajött. Főváros 
■ténelcm ioiya- 
j, mint ezalau a 
kor minden ma- 
maga erejével 

zive a reményt.
má-

Szerényebb
bútorozott szoba, esetleg el 
látással kiadó azonnalra, — 
Széchenyi u. 23. I. 4. vv 1435

Jókarban
lévő rekamié, két nagy fotel, 
székek, asztal (garnitúra) ju­
tányos árban eladó. Cím a 
kiadóban. 1303

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő­
szalon, Piac u. 77. 1324

Vennék
24-es, vagy 25-ös fehér gyer­
mekhócipőt. Cím a kiadóban

ÜC&ÖKtüe, ,dés napian.Központiíütéses,
félemeleti szép uccai 
1—2 személy részére 
esetleg teljes ellátássá 
a kiadóban.

Veszek
mindenféle használt 
legmagasabb árban, 
házhoz megyek. H 
27. szám.

Eltörött
dísztárgyak, níppek, vázák 
javítása szakszerűen olcsón, 
Bárány rád osnál, Piac ucca 
40. Hangya átjáró. 1410

Nagy
tükör, Meidinger kályha, fél 
mázsa képes folyóirat, villa­
mos lámpák, másoló gép el­
adó, Csapó u. 10. az udvarban

1254

családból való leány ajánlko­
zik üzletbe kiszolgálni. Pén­
zes Irénke, Töhötöm u. 6, sz.

1441 vv
JLD t wi

Intelligens
iakótársnőt keresek 15-re 
Eötvös u. 87. 1444

)oldog uTengerit,
50 mázsát vennék. Címeket a 
kiadóba kérek. 1404

Zemáncos
asztali tűzhelyek szakszerű 
javítását, samottozását, kály­
hák samottozását, kiégett 
köpeny átszerelését vállalom 
Levencsik, Csapó u. 87. 1317

iber 11Kolozsvá
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tálcást UussMc .zerdán a maÜgyes
nőknek otthon is végezhető 
kézimunkát kiadok, Textil- 
feldolgozó, Batthyány u. 1.

1410

tai bevo:Uadás
ndkivülí lelkeseEgyszobás lakást keresek,

esetleg egy szoba elöszobás 
konyhás. lakást október 1-re. 
Biztos fizető vagyok. Cím a 
kiadóban.

Eladó
egy komplett ebédlő és háló­
berendezés, Ugyanott sezlon, 
matracok, ebédlőkredenc, 
asztal, székek és egy konyha­
sparherd, Szepességi u. 29. 
Megtekinthető délelőtt 9-11,

1416

Bordóra
festett nem modem complett 
ebédlőberendezés eladó. — 
Nyaralóba kiválóan alkalmas. 
Megtekinthető délután 3 J 
óráíg, Lorántffy u. 30. máso­
dik lépcső.

Szerényígényü,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u 
22,, kis lakás. 1197

Garantáltan
tiszta két egymásbanvíló uc­
cai bútorozott szoba külön- 
bejárattal, fürdőszoba hasz­
nálattal kiadó, Széchenyi u 
12. szám.

délután magyar 
dtek építeni.
azonban
ros-fehér-zold
el a házakon
t, amelyekről
román feÍ!ra

áról. Fadrusz
a románok <

A szerkesztésért és ki- 
adásért felelős: THURY 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. — Nyomta a 
könyvnyomtatás feltalálásá­
nak 500- évében; Nagy Károly 
cen, Ferenc József út 49. sz. 
Grafikai Műíntézete, Debre-

Aiáxiat500 kg-os
hiteles mérleg súlyokkal el­
adó. Baross u. 20. Murvai.

1445
' Rádió

és villanyszerelési vállalat. 
Miklós ucca 8,, keresztépü­
let. Felelősség mellett vállai 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Ne dobja eí
ócska kalapját1 150 P-érí
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

Fürészport,
szárazai, nagyobb tételben 
keresünk megvételre. Cím a 
kiadóban.

Chevrolet-autó
,ó állapotban 350 P-ért eladó 
Csapó u. 10, 1253

BBH Középiskolai
tanulóknak szappan, fésű,
bríliantin olcsón a Földes
illatszertárban, József kir.
herceg u. 1. 1390

Házi
varrást vállalok, felső- és fe-
hérnemüvarrást. Cim a ki-
adóban. 1057


